Findbücher des Universitätsarchivs Düsseldorf

Nr. 18

Bestand 7 / 14

Nachlass Prof. Dr. Dr. Joseph Schumacher

Bearbeitet von Silke Hausmann

2003

Inhalt

Einleitung	3
1. Veröffentlichungen	6
2. Manuskriptesammlung	22
3. Vermischte Literatursammlung	53
4. Literatur: Diabetes mellitus	61
5. Sonderdrucke anderer Autoren	70
6. Lehre	76
6.1 Vorlesungen	76
6.2 Seminare und Übungen	109
6.3 Dissertationen	113
6.4 Habilitation Hans Schadewaldt	118
7. Ausbildung und Werdegang	120
7.1 Zeugnisse und Bescheinigungen	120
7.2 Habilitation	122
8. Korrespondenz	125
Medizinhistorisches Institut Freiburg	133
10. Finanzen	135
11. Sonstiges und nicht eindeutig zuzuordnen	135
12. Nachlass Hermann Schumacher	143
13. Fotos	146
Konkordanz	148
Index	149

Einleitung

Prof. Dr. Joseph Schumacher

Lebenslauf:

1902	geboren am 13.06. in Köln als Sohn des Kaufmannes Hermann Schumacher und seiner Frau Josefine, geb. Hollender
1924	Abitur am Humanistischen Gymnasium in Mönchen-Gladbach
1924 – 1929	Medizinstudium an der Universität in Köln außerdem Nebenstudium der Philosophie, der Psychologie und der Philologie an den Universitäten in Bonn, München und Düsseldorf
1929	Staatsexamen der Medizin
1930	Promotion in der Medizin
1937	Promotion in der Philosophie an der Universität zu Bonn
1938	Habilitation an der Medizinischen Akademie in Düsseldorf für das Fach Geschichte der Medizin
1940	Verleihung der Dozentur und Ernennung zum Direktor des Instituts für Geschichte der Medizin in Düsseldorf
1941	Lehrauftrag für Geschichte der Medizin an der Universität Freiburg und Leitung des dortigen medizinhistorischen Instituts
1945	Ernennung zum außerordentlichen Professor
1957	Ernennung zum Honorarprofessor

Hauptarbeitsgebiete:

- Untersuchungen der naturphilosophischen Grundlagen der Medizin der Antike
- Erforschung der Medizin des Mittelalters
- Beziehungen der Heilkunde zur Kultur
- Philosophie und Theologie
- Thematische und historische Behandlung aktueller Probleme der Medizin und Arzneikunde
- Bibliographie der wichtigsten Krankheiten

Erschienene Bücher:

- Vom Sinn der Medizingeschichte
- Antike Medizin
- Philosophie und Philosophieren für Naturwissenschaftliche
- Die naturphilosophischen Grundlagen der Medizin in der griechischen Antike
- Die Anfänge abendländischer Medizin in der griechischen Antike

Bis zum Jahre 1961 erschienen weitere 121 Publikationen in Fachzeitschriften.

Ein großer Teil des Nachlasses besteht aus Akten, die aus der Zeit am medizinhistorischen Institut der Universität Freiburg stammen. Dazu gehören vor allem Arbeitsmanuskripte zu Buchveröffentlichungen, die sich hauptsächlich mit der Medizingeschichte in der griechischen Antike beschäftigen.

Da sich Prof. Schumacher mit der Bibliographie wichtiger Krankheiten befaßte, findet man in den Akten eine umfangreiche Literatursammlung, die besonders die Krankheit des Diabetes mellitus umfaßt.

Von der Lehrtätigkeit an der Medizinischen Akademie Düsseldorf sind Vorlesungsskripte, Referate, Seminarübungen und Aufsätze enthalten. Außerdem enthält der Nachlaß die Habilitationsarbeit von Prof. Dr. Hans Schadewaldt, der 1963 die Direktion des Institutes für Medizingeschichte übernahm.

Ein weiterer großer Teil des Aktenmaterials stellt eine umfangreiche Korrespondenz dar. Hierzu gehören vor allem Briefe und Postkarten von Familienangehörigen und ein Briefwechsel mit der Thyssen´schen Handelsgesellschaft, bedingt durch die Heirat mit Frau Maria Thyssen.

Zu den privaten Unterlagen gehören außerdem Zeugnisse und Bescheinigungen aus der Ausbildungszeit, Promotionsurkunden, die Dissertationsarbeit und privates Fotomaterial.

Einige Publikationen entstanden in einer Zusammenarbeit mit seinem Bruder Hermann Schumacher. Gemeinsam widmeten sie sich dem Thema "Philosophie und Theologie". So sind auch Manuskripte von Hermann Schumacher enthalten.

Bei der Klassifikation konnte keine stringente Trennung nach Manuskripten für Veröffentlichungen, Vorlesungsskripten und Literatursammlung erreicht werden, da sich diese Unterlagen in den vorgefundenen Mappen oft mischten. Da diese vorgefundenen Mappen nicht getrennt werden sollten, erfolgte eine Zuordnung nach dem überwiegenden Inhalt. Ein kleiner Teil der Mappen trug Signaturen, über die die Kokordanz im Anhang Auskunft gibt.

Das Aktenmaterial lagerte im Keller des Institutes für Medizingeschichte an der Heinrich-Heine-Universität Düsseldorf.

Die Benutzung erfolgt nach dem Archivgesetz.

Der Nachlaß besteht aus 352 Archivalieneinheiten in 7,8 laufenden Metern.

Diese wurden von Christina Rita Parau und Silke Hausmann von März 2003 bis Juni 2003 erschlossen.

Es liegt eine Faust-Dokumentation vor.

Düsseldorf im Juni 2003

Silke Hausmann

1. Veröffentlichungen

Lfd. Nr. 1 des Findbuchs.
Best. Nr. 21
Das Arzttum im Corpus Hippocraticum und im Hippocratischen Eid
o.D.
0,5 cm
Lfd. Nr. 2 des Findbuchs.
Best. Nr. 22
Sinn der Medizingeschichte (Entwurf zu einem Buchprojekt)
o.D.
0,1 cm
Lfd. Nr. 3 des Findbuchs.
Best. Nr. 26
Aufsätze über die Geschichte der Medizin
Enthält:
Paracelsus und die Homöopathie Hahnemanns; Corpus Hippocraticum und Hahnemann; Über die Beziehungen Hahnemanns zum Corpus Hippocraticum Göttliche Allein- oder göttliche Allwirksamkeit; Kunst und Wirklichkeit; Der Arz Freiherr von Feuchtersleben
o.D.
2 cm

Est. Nr. 36

Aufsatz über die Anfänge der Medizin in der griechischen Antike

Enthält:
Übersetzung des Aufsatzes in griechischer Sprache

1 cm

Lfd. Nr. 5 des Findbuchs.

Best. Nr. 68

Zusammenfassung zu "Denken und Heilen"

o.D.

3 cm

Lfd. Nr. 6 des Findbuchs.

Best. Nr. 69

Original-Beiträge zur Festschrift von Professor Leibbrand

Enthält u.a.:

Beiträge von Ervino G.P. Stuccoli, Hans Herter, Klaus Horn, Eberhard Kirsch, Geert H. Goeman, Annemarie Leibbrand-Wettley, Moses A. Spira, Rolf Schmidts, Heinrich Schipperges, Leopold Szondi, Martin Schrenk, Hans-Joachim Schoeps, Johannes Steudel, Erich Valentin, Luis S. Granjel, Pedro Lain-Entralgo, Helmut Waldmann, Hans Jörg Weitbrecht

Ltd. Nr. / des Findbuchs.
Best. Nr. 111
"Aufbruch wohin?", Hermann Berger zum Gedächtnis (Manuskript)
o.D.
6 BI.
Lfd. Nr. 8 des Findbuchs.
Best. Nr. 205
Hanns Ruffin zum 60. Geburtstag, Widmung des Aufsatzes "Geschichte der Medizinischen Fakultät Freiburg"
o.D.
2 Bl.
Lfd. Nr. 9 des Findbuchs.
Best. Nr. 232
Manuskript
Enthält:
Die Fragestellung der Sektionen am Menschen bei Aristoteles

o.D.

12 Bl.

Lfd. Nr. 10 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 244
Aufsatz und Literaturverzeichnis	
Enthält:	
Wandlungen auf dem Gebiet der oralen Diabetes-Therapie	
o.D.	
ca. 10. Bl.	
Lfd. Nr. 11 des Findbuchs.	
Lid. Nr. 11 des Filiabaciis.	Best. Nr. 262
Manuskriptesammlung	Dest. Nr. 202
Enthält u.a.:	
Medizin und Philosophie. Überblick über das Werden der med	iziniaahan Thaarian
o.D.	izinischen meonen
0,5 cm	
Lfd. Nr. 12 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 264
Joseph Schumacher: Geschichte der Medizinischen Fakultät. Geburtstag	Hanns Ruffin zum 60
o.D.	
2 Bl.	

I	l fd	Nr	13	des	Findbuchs.	
ı	1 1(1.	111.	1.7	UH2	EIHODUGHS.	

Best. Nr. 265
Joseph Schumacher: Das Übergeschichtliche bei Paracelsus. In: Europäischer Wissenschafts-Dienst. Nr. 6
o.D.
2 Bl.
Lfd. Nr. 14 des Findbuchs.
Best. Nr. 266
Jospeh Schumacher: Vom hippokratischen Arzttum
o.D.
6 BI.
Lfd. Nr. 15 des Findbuchs.
Best. Nr. 268
Joseph Schumacher: Paracelsisches Denken. (Vorgesehen als 1. Beitrag für die Freiburger Abhandlung zur Medizingeschichte begründet von Geheimrat L. Aschoff fortgeführt von J. Schumacher)
o.D.
1 cm

Lfd. Nr. 16 des Findbuchs.
Best. Nr. 301
Manuskript Joseph Schumacher: Das Überärztliche in der paracelsischen Geschichtsidee
o.D.
ca. 6 Bl.
Lfd. Nr. 17 des Findbuchs.
Best. Nr. 238
Verzeichnis der Publikationen von Prof. Dr. med. habil. Dr. phil. Joseph Schumacher
1930-1966
8 Bl.
Lfd. Nr. 18 des Findbuchs.
Best. Nr. 35
Untersuchungen über die naturphilosophischen Grundlagen der Medizin in der griechischen Antike
Enthält:
Zusammengefasste Untersuchungen in einem Buch
1937

Lfd. Nr. 19 des Findbuchs.

Best. Nr. 1

Materialsammlung: "Theorie der menschlichen Konstitution - Eine Untersuchung ihrer theoretischen Grundlagen"

Enthält:

Materialsammlung zu einer Veröffentlichung über die Theorie der menschlichen Konstitution

1940

3 cm

Lfd. Nr. 20 des Findbuchs.

Best. Nr. 279

Verzeichnis einer Auswahl von Veröffentlichungen

1940-1961

2 Bl.

Lfd. Nr. 21 des Findbuchs.

Best. Nr. 78

Sonderdrucke und Manuskripte

Enthält u.a.:

handschriftliche Notizen zur "Bedeutung der Hypothese in der Naturwissenschaft"; Materialien zum "Ärztlichen Journalismus seit 280";

Manuskript: "Wert der Antike für die ärztliche Wissenschaft der Gegenwart";

Manuskript: "latromatik - Priesterarzttum";

Materialien zu "Philosophie und Philosophieren für Mediziner und

Naturwissenschaftler"

ca. 1940-1963

Lfd. Nr. 22 des Findbuchs.

Best.	Nr	288
Dest.	141.	200

Sonderdruck: Joseph Schumacher: Griechische Naturphilosophie und moderne Heilkunde. In: Klinische Wochenschrift. Jg. 21, Nr. 49, 1942
1942
6 Bl.
Lfd. Nr. 23 des Findbuchs.
Best. Nr. 127
Diverses
Enthält:
Manuskript über Kryptorchismus (Verbleiben eines oder beider Hoden in der Bauchhöhle oder im Leistenkanal); Vorlesungen WS 1949/50, WS 1961/62; Buchvorstellung
1944-1962
2 cm
Lfd. Nr. 24 des Findbuchs.
Best. Nr. 59
Verschiedene Artikel zum Thema "Die Erfassung der Wirklichkeit"
1945
1 cm

Lfd. Nr. 25 des Findbuchs

Best. Nr. 222

Joseph Schumacher: Die Würde des Menschen. In: Neues Abendland. Zeitschrift für Politik, Kultur und Geschichte. Hrsg. Johann Wilhelm Naumann. März 1946. Heft 1. Augsburg (Aufsatz)

1946

ca. 15 Bl.

Lfd. Nr. 26 des Findbuchs.

Best. Nr. 195

Veröffentlichung in der Zeitschrift "Blick in die Wissenschaft" mit dem Titel "Über den Eid des Hippokrates"

1948

0,5 cm

Lfd. Nr. 27 des Findbuchs.

Best. Nr. 147

Referate

Enthält u.a.:

Referat des Vortrages von Prof. Dr.med. et phil. Joseph Schumacher: "Irrwege in Biologie und Medizin";

Referat des Vortrages von Dr. Hermann Schumacher: "Philosophie und theoretische Biologie";

Referat über Es, Ich, Über-Ich (nach Freud)

1949

ca. 10 Bl.

Lfd. Nr. 28 des Findbuchs.

Best. Nr. 287

Sonderdruck: Joseph Schumacher: Medizin, Medizingeschichte und Geschichtsphilosophie. In: Neue Medizinische Welt. Nr. 6, 1950

1950

6 Bl.

Lfd. Nr. 29 des Findbuchs.

Best. Nr. 291

Sonderdruck: Jospeh Schumacher: Das ärztliche Weltbild im Aspekt des Medizinhistorikers. In: Der Landarzt. 27. Jg., Heft 13, 1951

1951

10 Bl.

Lfd. Nr. 30 des Findbuchs.

Best. Nr. 135

Sonderdrucke

Enthält u.a.:

Schumacher, Hermann: Paracelsus in der Klinik. Sonderdruck aus der Medizinischen Monatsschrift, Heft 3, März 1948, S. 90-93;

Schumacher, Hermann: Karl Kisskalt: Theorie und Praxis der medizinischen Forschung. 2. Aufl., Lehmanns Verlag, München-Berlin 1944. Sonderdruck aus Medizinische Rundschau, Jahrgang 5, 1949, Heft 18;

Schumacher, Hermann: Gedanken zu einem lateinischen Lesebuch für Medizinstudierende Sonderdruck aus Medizinische Rundschau, Jahrgang 3, 1949, Heft 5:

Manuskript zu Aristoteles;

Manuskript Schumacher, Joseph: "Wunder in der Heilkunde";

Schumacher, Joseph: "Wunderkuren in der Heilkunde", Rundvortrag, April 1951;

Referate der Vorträge von Joseph Schumacher: "Irrewege in Biologie und Medizin" und Hermann Schumacher: "Philosophie und theoretische Biologie", Sonderdruck aus Medizinische Rundschau, Jahrgang 3, 1949, Heft 22;

Kurs der Anatomie am Lebenden, Dozent Dr. med. v. Kügelgen (SS 1957)

1951-1957

3 cm

Lfd. Nr. 31 des Findbuchs.

Best. Nr. 289

Sonderdruck: Joseph Schumacher: Selbstbestimmung des Arzttums. In: Medizinische Klinik. 50. Jg., 1955

1955

3 Bl.

Lfd. Nr. 32 des Findbuchs.

Best. Nr. 290

Sonderdruck: Joseph Schumacher: Zielsetzung der Medizingeschichte. In: Münchner Medizinische Wochenschrift. 99. Jg., Nr. 25, 1957, S. 911-913

1957

4 Bl.

Lfd. Nr. 33 des Findbuchs.

Best.	Nr	263

Fahnenkorrektur:	Joseph So	chumacher:	Musik a	als F	Heilfaktor	bei	den	Pythagoreere	rn
im Licht ihrer natu	rphilosoüh	nischen Ansc	chauung	gen					

1958

16 Bl.

Lfd. Nr. 34 des Findbuchs.

Best. Nr. 284

Sonderdruck: Joseph Schumacher: Zum Wesen der Medizin. In: Medizinische Monatsschrift. Heft 10, 1958, S. 663-665

1958

2 Bl.

Lfd. Nr. 35 des Findbuchs.

Best. Nr. 295

Joseph Schumacher: Medizingeschichte - wozu?. Festvorlesung zu Beginn des Jubiläumssemesters 1957. Stuttgart 1958

1958

0,5 cm

Lfd. Nr. 36 des Findbuchs. Best. Nr. 172 Joseph Schumacher: Bedeutung und Aufgaben der Medizingeschichte. In: Ärzteblatt für Baden-Württemberg. Heft 11, November 1962 1962 2 Bl. Lfd. Nr. 37 des Findbuchs. Best. Nr. 31 Aufsatz über "Die Anfänge abendländischer Medizin in der griechischen Antike" Enthält u.a.: Erklärendes Namenregister 1962-1964 5 cm Lfd. Nr. 38 des Findbuchs. Best. Nr. 11 Die Anfänge abendländischer Medizin in der griechischen Antike

1963

	Best. Nr. 12
Die Anfänge des medizinischen Denkens in der griechischen A	ntike
1963	
5 cm	
Die Akte ist auf 2 Mappen verteilt.	
Lfd. Nr. 40 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 51
Veröffentlichung: Idiosynkrasie; Disposition; Konstitution; Allerg	jie
Enthält:	
Artikel, erschienen in "Die Heilkunst"	
1963	
1 cm	
Lfd. Nr. 41 des Findbuchs.	Best. Nr. 25
Vortag zum 70. Geburtstag von Werner Leibbrand	200t. 141. 20
1966	
0,5 cm	

Lfd. Nr. 39 des Findbuchs.

Korrekturfahnen: Festschrift Leibbrand

Lfd. Nr. 42 des Findbuchs.

Enthält u.a.:

Joseph Schumacher: Gruß an Werner Leibbrand

1966

3 cm

Lfd. Nr. 43 des Findbuchs.

Best. Nr. 134

Best. Nr. 326

Melemata. Festschrift für Werner Leibbrand. Hrsg. v. Joseph Schumacher unter Mitarbeit von Jörn Henning Wolf

Enthält u.a.:

Briefe von und an Hermann und Maximilian Schumacher (Söhne von Joseph Schumacher)

1966-1967

0,5 cm

Lfd. Nr. 44 des Findbuchs.

Best. Nr. 276

Rezension zu: Joseph Schumacher: Heilkunst und Philosophie. Anfänge der abendländischen Medizin in der Antike. 1967

1967

1 Bl.

2. Manuskriptesammlung

Lfd. Nr. 45 des Findbuchs.	
Manuskriptesammlung zum Thema Aristoteles	Best. Nr. 46
2 cm	
Lfd. Nr. 46 des Findbuchs.	Best. Nr. 65
Manuskript zur Philosophie Kants	
o.D.	
1 cm	
Lfd. Nr. 47 des Findbuchs.	Best. Nr. 75
Literaturkopien und Manuskripte	
Enthält:	
Dr. med. M. Mitscherlich: Über die Gesetzmäßigkeit psychopatl Gegebenheiten. Zu dem Aufsatz von E, Thiemann in ÄM 33/61 5/3.2.1962;	
Manuskript "Allgemeines zur Psychotherapie in der Praxis";	
Manuskript zu "Psychotherapie. Geschichte und Methodik";	
o.D. [1950]	
5 mm	

Lfd. Nr. 48 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 79
Die altionische Naturphilosophie (N4)	
Manuskript	
o.D.	
12 Bl.	
Lfd. Nr. 49 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 82
Der Wert der Antike für die Heilkunde der Gegenwart (N8)	
Vorlesungsskript	
o.D.	
12 Bl.	
Lfd. Nr. 50 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 116
Manuskriptesammlung	
Enthält:	
Manuskripte zu den Themen: Psychische Wirkungen der Epithelkörperchen, Nebenniere und Vitamine	Keimdrüsenhormone
0,5 cm	

Lfd. Nr. 51 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 118
Vortrag in Bad Griesbach	
Enthält:	
Ersten Teil eines Vortrages: Überblick über die Literatur der letz	ten Jahrzehnte
0,5 cm	
I fd. Nr. 50 dag Eindhugha	
Lfd. Nr. 52 des Findbuchs.	Best. Nr. 119
Manuskript zum Thema Paracelsisch Denken	Dest. Mr. 113
1 cm	
Lfd. Nr. 53 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 121
Arbeit zur Erlangung der Dozentur von Hermann Schumacher	
Enthält:	
Arbeit mir dem Titel: "Die Grundlagen der Aszese"; Manuskript:	Medizin und Religion
2 cm	

Lfd. Nr. 54 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 126
Manuskripte von Dr. Hermann Schumacher	
Enthält:	
"Religion und Ethik"; "Autonomie, Heteronomie und Theonomie Frühantike"	in der griechischen
1,5 cm	
Lfd. Nr. 55 des Findbuchs.	Best. Nr. 152
Manuskriptesammlung (N5)	
Enthält:	
Darstellungen zu Speransky	
o.D.	
ca. 8 Bl.	

Lfd. Nr. 56 des Findbuchs.	
Best. Nr. 153	
Manuskriptesammlung (N2)	
Enthält u.a.:	
Darstellungen zu Ikkos von Tarent, Herodikos von Selymbria und Heraklit	
o.D.	
ca. 10 Bl.	
Lfd. Nr. 57 des Findbuchs.	
Best. Nr. 176	
Fragmente der Griechischen Philosophie. Reinschrift	
o.D.	
1 cm	
Lfd. Nr. 58 des Findbuchs.	
Best. Nr. 186	
Manuskript: "Die Ideenlehre Platons und das moderne Arzttum" (Joseph Schumacher)	
o.D.	
10 BI.	

Best. Nr. 189
Manuskriptesammlung (N13)
Enthält:
Synkretismus und Elektizismus in Philosophie und Medizin; Diogenes von Apollonia
o.D.
ca. 10 Bl.
Lfd. Nr. 60 des Findbuchs. Best. Nr. 191
Manuskriptesammlung (F10)
Enthält:
Empedokles
o.D.
ca. 10 Bl.
Lfd. Nr. 61 des Findbuchs.
Best. Nr. 193
Manuskript "Medizinische Wissenshcaft und Rundfunk/Zeitschrift"
o.D.
8 Bl.

Lfd. Nr. 59 des Findbuchs.

Lfd. Nr. 62 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 194
Manuskriptesammlung - Fragmente (F I)	
Enthält:	
Hippokrates; hippokratischer Eid	
o.D.	
ca. 10 Bl.	
Lfd. Nr. 63 des Findbuchs.	
Eld. 141. de des l'indedons.	Best. Nr. 201
Manuskriptesammlung	500ti 111. 201
Enthält u.a.:	
Der Medico-Historiker Johann Ludwig Choulant;	
Methodenfragen in der Medizingeschichte	
o.D.	
0,5 cm	
Lfd. Nr. 64 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 245
Manuskript zur Geschichte der Psychiatrie	
1 cm	

	Best. Nr. 247
Paracelsus - Das deutsche Arztideal	
o.D.	
0,5 cm	
Lfd. Nr. 66 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 249
Zur Geschichte des Allergie-Begriffes	
Enthält:	
Manuskript	
1 cm	
Lfd. Nr. 67 des Findbuchs.	Best. Nr. 255
Manuskriptesammlung	Dest. Nr. 233
Enthält u.a.:	
Rezensionen und Auszüge;	
Übersetzung aus "Constantini Africani de communibus medico locis, liber primus.": Die Leber.	cognitu neccessariis
o.D.	
0.5 cm	

Lfd. Nr. 65 des Findbuchs.

	Best. Nr. 269
Joseph Schumacher: Das Deutsche bei Paracelsus (III. Teil)	
o.D.	
7 BI.	
Lfd. Nr. 69 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 273
Manuskriptesammlung	
Enthält u.a.:	
Gedanken zum Wesen der Medizin;	
Zeitungsausschnitt: Wissenschaft als Bedrohung?	
o.D.	
4 BI.	
Lfd. Nr. 70 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 281
Manuskriptesammlung: Geschichte der Historiographie	
o.D.	
1 cm	

Lfd. Nr. 68 des Findbuchs.

Lfd. Nr. 71 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 302
Manuskript: Vorsokratiker	
o.D.	
9 BI.	
Lfd. Nr. 72 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 307
Notizbuch zur Röntgendiagnostig; Dr. Schumacher (Frankfurt a	.M.)
o.D.	
1 cm	
Lfd. Nr. 73 des Findbuchs.	Best. Nr. 308
Manuskript: Grenzen der Heilkunde	200111111000

Lfd. Nr. 74 des Findbuchs.
Best. Nr. 310
Übersetzung eines Hildegard-Buches (Bäume)
0,5 cm
Lfd. Nr. 75 des Findbuchs.
Best. Nr. 339
Manuskriptesammlung
Enthält u.a.:
"Tröstliche Reflexionen über Leben und Tod"; "Die Medizin des Hellenismus' Sonderdrucke zu Hippokrates; maschinengeschriebene Kopie einer Handschrift von Friedrich Hoffmann
5 cm
Lfd. Nr. 76 des Findbuchs. Best. Nr. 109
Aufsätze
Enthält:
Aufsätze; Vortrag; Zeitschriften und Zeitungsartikel; Dissertation
1920-1942
5 cm

Lfd. Nr. 77 des Findbuchs.

Best. Nr. 104

Manuskriptesammlung

Enthält:

Zum Teil nicht komplette Manuskripte zu den Themen Glaube und Wissenschaft, Naturphilosophie, Paracelsisches Denken, Griechische Frühantike; Veröffentlichungen in medizinischen Zeitschriften; Promotionsordnung der philosophischen Fakultät; Radiointerview bei RIAS Berlin

1931-1957

3 cm

Lfd. Nr. 78 des Findbuchs.

Best. Nr. 122

Manuskriptesammlung

Enthält:

Diverse Manuskripte (zum Teil nicht vollständig); Korrespondenz

1932-1940

Lfd. Nr. 79 des Findbuchs.

Best. Nr. 86

Sammlung diverser Vorträge

Enthält u.a.:

Antrittsvorlesung von Dr. Albert Sonnenschein; Vortrag von Hans Giese; Veröffentlichung in Klinische Wochenschrift

1932-1942

2 cm

Lfd. Nr. 80 des Findbuchs.

Best. Nr. 105

Manuskriptesammlung

Enthält:

Seminarübung; Referate zu Dissertationen; Seminar; Veröffentlichungen in medizinischen Zeitschriften; Literatursammlung zum Diabetes; Manuskripte zu Platon, Hippokrates und Paracelsus

1932-1962

Lfd. Nr. 81 des Findbuchs.

Best. Nr. 235

Vorträge von Pfarrer Füngeling E. Steele

Enthält:

Belehrungen und Winke für die Jugend in der Zeit der Schulentlassung und des körperlichen Reifens; 1. Vortrag: Eine hl. Schau in das Geheimnis vom Werden des Menschen; 2. Vortrag: Die Entweihung des Heiligtums des Leibes durch die Sünde der Unreinheit; 3. Vortrag: Der Segen der Keuchheit und die Mittel zu ihrer Bewahrung

1937

1 cm

Lfd. Nr. 82 des Findbuchs.

Best. Nr. 71

Diverse Arbeitsmanuskripte

Enthält u.a.:

Vorlesung SS 1960; Veröffentlichungen: Philosophie und Medizin, Theorie der Konstitution, Zum Gedächtnis an Hermann Schumacher, Zeittafel zur Geschichte des Diabetes, Problem der Rassenfrage, Die seelischen Volkskrankheiten im deutschen Mittelalter und ihre Darstellung in der bildenden Kunst, Die Priorität der Homöopathie und Schlußfolgerung

1937-1961

Lfd. Nr. 83 des Findbuchs.

Best. Nr. 42

Wissenschaftliche Arbeiten über Paracelsus

Enthält:

Paracelsisch Denken; Zeitgemässes bei Paracelsus; Paracelsus und Hahnemann; Paracelsus in der Kritik

1939-1947

4 cm

Lfd. Nr. 84 des Findbuchs.

Best. Nr. 136

Manuskriptesammlung

Enthält u.a.:

handschriftliche Notizen zu Aristoteles;

Prinzipielles die antike Medizin und ihre Durchforschung betreffend;

Vom ärztlichen Denken in der griechischen Antike;

Zusammenschau: Heraklit/Demokrit/Platon etc.

ca. 1940-1950

Lfd. Nr. 85 des Findbuchs.

Best. Nr. 321

Manuskriptesammlung

Enthält u.a.:

Sonderdruck: Joseph Schumacher: Die Nobelpreisträger für Physiologie und Medizin von 1901 bis 1950. In: Münchener Medizinische Wochenschrift. 93. Jg., Nr. 23. 1951;

Manuskript: Joseph Schumacher: Arzttum und Arztideal. Hermann Berger zum Gedächtnis:

Manuskript: Zur Frage der Sektion am Menschen bei Aristoteles;

Gutachten zu Aristoteles-Arbeit;

Vorlesungsskripte

1941-1962

2 cm

Lfd. Nr. 86 des Findbuchs.

Best. Nr. 83

Die Ideenlehre Platons und das moderne Arzttum (N9) (größtenteils Extrakt aus XVIII, XIV, V)

1944

10 Bl.

Lfd. Nr. 87 des Findbuchs.

Best. Nr. 242

Manuskriptesammlung hauptsächlich zur Geschichte der Medizin

Enthält u.a.:

Diabetes mellitus:

Volksmedizin;

Bedeutung des medizingeschichtlichen Studiums

1944-1961

1,5 cm

Lfd. Nr. 88 des Findbuchs.

Best. Nr. 41

Manuskriptesammlung und Sonderdrucke

Enthält u.a.:

Seminarmanuskript (Medizin-historisches Seminar);

Manuskript zu psychischen Krankheiten;

Manuskript zur "Geschichte der Phytotherapie in der griechischen Antike" (WS 1955/56);

Briefwechsel;

Manuskript "Theorie der feinen Leute";

Sonderdrucke;

Seminarunterlagen (Anwesenheitsliste, Themen für Referate, Stichpunkte);

Besprechung von Weisäcker: "Diesseits und Jenseits der Medizin" (Friedrich Schulte Mesier):

Mitschrift der Sitzung am 19.11.1960;

"Die Geschichte der Lehre vom Diabetes"

1946-1960

Best. Nr. 277

Manuskriptesammlung zum Thema Rheuma und für die Katholische Enzyklopädie für China

Enthält u.a.:

Zum Thema Rheuma:

Verdacht auf chronisches Gelenkrheuma; Vorlesung zum Film: Rheumatismus; Rheuma in historischer Sicht;

Hermann und Joseph Schumacher: Heilkunst, Heilkunde;

Hermann und Joseph Schumacher: Volksmedizin;

Für die Katholische Enzyklopädie für China:

Joseph Schumacher: Physiologie;

Kurzbiographien verschiedener Professoren und Ärzte;

Operativer Eingriff;

Chirurgie;

Besessenheit; Halluzination; Suggestion; Psychotherapie;

Methodenfragen in der Medizingeschichte;

Hermann und Jospeh Schumacher: Blut;

1946-1963

Lfd. Nr. 90 des Findbuchs.

Best. Nr. 320

Manuskriptesammlung

Enthält u.a.:

Carl Fr. von Weizsäcker, Vortrag: Sprache als Information;

Der Menon-Bericht zu Hippokrates im Anonymus Londincusis;

1946-1966

1 cm

Lfd. Nr. 91 des Findbuchs.

Best. Nr. 145

Manuskriptesammlung Paracelsus

Enthält:

Geleitwort zur deutschen Ausgabe der Dissertation von Dr. R.A.B. Oosterhuis über Paracelsus und Hahnemann;

Paracelsus Begegnung mit dem Täufertum

1947

Lfd. Nr. 92 des Findbuchs.

Best. Nr. 234

Manuskriptesammlung

Enthält u.a.:

Protokolle, Berichte der Fakultäts-Sitzungen;

Zentrale Registrierstelle für die Zulassung zum Studium der Medizin und Zahnmedizin;

Pharmazie:

J. Hermann: Reformen im französischen Heilmittelwesen. In: Lebensversicherungsmedizn. 15. Jg. Nr. 2, 1963;

Arzneimittelforschung; Stressforschung; Diokles von Karystos;

Einige Gedanken zur zukünftigen deutschen Wissenschaft. Ein offener Brief an Herrn Prof. Diepgen von Dr. Albert Sonnenschein;

Zur "Krise der Medizin"

1948-1965

2 cm

Lfd. Nr. 93 des Findbuchs.

Best. Nr. 81

Heiling als Heilung (N6)

Vorlesungsskript

1950

12 Bl.

Lfd. Nr. 94 des Findbuchs.

Best. Nr. 23

Manuskriptesammlung

Enthält u.a.:

Ausarbeitung über die Griechische Antike; "Heliand Krist" von Hermann Schumacher; Korrespondenz; Buch von Dr. Rudolf Meindl zur Geschichte der Zuckerharnuhr

1950-1964

3 cm

Lfd. Nr. 95 des Findbuchs.

Best. Nr. 253

Lose Blätter

Enthält u.a.:

Vorlesungs- und Seminarskripte; Literaturverzeichnisse;

Werner Leibbrand: latromantik - Priesterarzttum. Zu Joseph Schumachers: Die naturphilosophischen Grundlagen der Medizin in der griechischen Antike;

Hugh Miller: Philosophie der Wissenschaft und Geschichte der Wissenschaft;

Geschichte der neueren Philosophie. Nicolaus von Cuza;

Zeitungsausschnitte zum Thema "Euthanasie"

1950-1966

Lfd. Nr. 96 des Findbuchs.

Best. Nr. 50

Manuskriptesammlung

Enthält u.a.:

Die ägyptischen Papyrusrollen; Anthropologie; Geschichte der Säuglingsgefäße von Hans Schadewaldt; Gesundheitsphilosophische Erkenntnislehre; Seminar-Protokolle SS 1963; Die Lehre vom Menschen im Lichte des Christentums von Hermann Schumacher; Medizin und abendländischer Humanismus

1955-1964

3 cm

Lfd. Nr. 97 des Findbuchs.

Best. Nr. 115

Vortrag aus dem Gebiet der klinischen Chemie und Kardiologie von Prof. Dr. L. Heilmeyer

Enthält:

Vortrag zum Thema "Das naturwissenschaftliche Denken in der Medizin, gezeigt am Beispiel der Blutflüssigkeit"

1956

	Best. Nr. 170
Manuskript	
Enthält:	
Manuskript A Gynäkologie;	
handschriftliche Notizen	
1956-1958	
1 cm	
Lfd. Nr. 99 des Findbuchs.	Best. Nr. 274
Manuskriptesammlung	
Enthält u.a.:	
Pythagoras: Zahl, Musik und Therapie;	
ca. 1957	
ca. 15 Bl.	

Lfd. Nr. 98 des Findbuchs.

LIG. INI. TOO GEST HIGHGIGHS	L	.fd.	Nr.	100	des	Findbuchs	5.
------------------------------	---	------	-----	-----	-----	-----------	----

Best. Nr. 5

Manuskriptesammlung

Enthält u.a.:

"Untersuchung über tierische Elektrizität"; "Elektrokardiographie"; "Geschichte des Diabetes mellitus bis zur Insulin-Ära"; "Hippokrates und der hippokratische Eid"

1959

3 cm

Lfd. Nr. 101 des Findbuchs.

Best. Nr. 252

Manuskriptesammlung

Enthält u.a.:

Rheuma und Gicht in historischer Sicht. In: Praxis 1959, Nr. 2;

Das Gesicht der Psychose und sein Wandel durch die Therapie

1959

Lfd. Nr. 102 des Findbuchs.

Best. Nr. 40

Manuskript: Index zum Diabetes mellitus

Enthält:

Inhaltsverzeichnis;

Erläuterungen und Hinweise für den Benutzer (deutsch, englisch, französisch); Vorwort (deutsch, englisch, französisch);

Quellen, Bibliographie, diverse Manuskripte

1960

2 cm

Lfd. Nr. 103 des Findbuchs.

Best. Nr. 49

Manuskriptesammlung

1961-1962

Lfd. Nr. 104 des Findbuchs.

Best. Nr. 132

Manuskript für einen Aufsatz im Ärzteblatt für Baden-Württemberg

Enthält u.a.:

Sonderdruck aus dem Ärzteblatt für Baden-Württemberg

1962

0,5 cm

Lfd. Nr. 105 des Findbuchs.

Best. Nr. 275

Manuskriptesammlung

Enthält:

Vortrag zu: Der Mensch und die naturwissenschaftliche Erkenntnis (Heitler 1961)

ca. 1962-1965

0,5 cm

Lfd. Nr. 106 des Findbuchs.

Best. Nr. 175

Manuskriptesammlung:

Enthält u.a.:

Vortragsskript: E.P. Cronkite: Extrakorporale Bestrahlung des Blutes und der Lymphe. Experimentelle Studien über Homotransplantation und menschliche Lekämie:

Vesalius;
Anatomie mit und nach Vesal;
Die Principien der Pilosophie;
Harvey und Jan de Wale;
Das Abendland und der Weg über Salerno;
Herophilus und Erasistratos;Bysanz und der Weg über den Islam;
Griechenmedizin in Rom;
Galen;
Islam;
Hochmittelalter: Scholastik;
Rennaissance und Humanismus. Nikolaus von Klues
ca. 1963
2 cm
Lfd. Nr. 109 des Findbuchs.
Best. Nr. 182
Manuskript
Enthält:
Claude Bernard und die Entdeckung des Glykogens
o.D. [1963]
32 Bl.

Lfd. Nr. 110 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 347
Manuskript: Die Anfänge der abendländischen Medizin in der gr	iechischen Antike
1963	
6 cm	
Lfd. Nr. 111 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 211
Manuskript: Denken und Heilen, die Anfänge abendländischer M griechischen Antike	ledizin in der
1964	
3 cm	
Lfd. Nr. 112 des Findbuchs.	
Manuskript: "Denken und Heilen"	Best. Nr. 350
1964	
4 cm	

Lfd. Nr. 113 des Findbuchs.

Best. Nr. 323

Manuskriptesammlung: Epidemiologie, Infektionskrankheiten

1964-1965

0,5 cm

Lfd. Nr. 114 des Findbuchs.

Best. Nr. 10

Manuskriptesammlung

Enthält u.a.:

"Diabetes"; "Medizin des Hellenismus"; "Medizin im 3. und 4. Jahrhundert nach Christus"; "Heilkunde und Wissenschaft" (Vorlesung zum SS 1965)

1965

Lfd. Nr. 115 des Findbuchs.

Best. Nr. 142

Manuskriptesammlung zu Franz Anton Mesmer

Enthält:

Im Zwielicht der Geschichte. Franz Anton Mesmer; Über den Einfluss der Gestirne;

Franz Anton Mesmers physik.-medizin. Doktorarbeit über den Einfluss der Gestirne

ca. 1966

3. Vermischte Literatursammlung

Lfd. Nr. 116 des Findbuchs.

Best. Nr. 13

Gesammelte Literatur zum Thema: Der Einfluß der Gestirne auf den menschlichen Körper

Enthält u.a.:

Dissertation von Antonius Mesmer; Übersetzungen aus dem Griechischen zum Thema Medizin

5 cm

Lfd. Nr. 117 des Findbuchs.

Best. Nr. 52

Literatursammlung

Enthält u.a.:

Griechische Ärzte in der Antike von P. Wissowa; Fragmente der Vorsokratiker von Wilh. Capelle

4 cm

Lfd. Nr. 118 des Findbuchs.

Best. Nr. 54

Literatursammlung

Enthält u.a.:

Vorträge und Veröffentlichungen von Adolf von Strümpell, Hugo Sellheim, Homer, Erwin Liek, Carl Gustav Carus, Paul Zweifel und Wilhelm Capelle

Lfd. Nr. 119 des Findbuchs.

Best. Nr. 74

Literaturkopien und -hinweise zu den Themen Harndiagnostik, Diabetes, Harnzucker

Enthält u.a.:

Franz Home: Clinische Versuche, Krankengeschichten und Leichenöffnungen. Aus dem Englischen übersetzt. Leipzig: M.G. Weidmanns Erben und Reich. 1781; Sechzehnter Abschnitt: "Von der Harnruhr (Diabetes)", S. 338-373;

Prof. Dr. Paul Diepgen: Der Arzt Paracelsus und die moderne Medizin (Anläßlich der 400. Wiederkehr seines Todestages am 24. September 1941). Sonderdruck aus der Münchener Medizinischen Wochenschrift 1941, Nr. 38, S. 1041;

Erich Ebstein: Zur Entwicklung der klinischen Harndiagnostik in chemischer und mikroskopischer Beziehung. In: Zeitschrift für urologie. Band IX. Lepizig: Verlag von Georg Thieme. 1915, S. 200-290

o.D. [1950]

0,5 cm

Lfd. Nr. 120 des Findbuchs.

Best. Nr. 112

Religion und Ethik, Literatursammlung

Enthält u.a.:

Harald Fuchs: Die frühe christliche Kirche und die antike Bildung. In: Die Antike, hrsg. v. Werner Jaeger, Berlin u. Leipzig 1929, 5.Bd. S. 107-119; Literaturverzeichnis

o.D.

Ltd. Nr. 121 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 117
Auszüge aus den Büchern Sudhoff und Philosophia Magna	
o.D.	
0,5 cm	
Lfd. Nr. 122 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 124
Literatursammlung und Abhandlung über Aristoteles	
Elleratursammung und Abriandiding über Anstoteles	
o.D.	
1,5 cm	
1,5 6111	
Lfd. Nr. 123 des Findbuchs.	
Liu. Nr. 123 des i iliubuciis.	
	Best. Nr. 225
Literaturkopien zum Thema Geschichte der Medizin (?)	
o.D.	
o.D. 2 cm	

Lfd. Nr. 124 des Findbuchs.	
Best. Nr. 231	
Literaturverzeichnis	
4 cm	
Lfd. Nr. 125 des Findbuchs.	
Best. Nr. 251	
Zur Geschichte der Medizin	
Enthält:	
Kopie aus: Neue Jahrbücher für das klassische Altertum, Jahrgang 1. Abteilung, 10. Heft, Griechische Askese von Wilhelm Capelle	1910
1 cm	
Lfd. Nr. 126 des Findbuchs.	
Best. Nr. 278	
Liber Religione perpetua (Kopien)	
o.D.	
0,5 cm	

Lfd. Nr. 127 des Findbuchs.

Best. Nr. 324

Literatursammlung: Antike Medizin

Enthält u.a.:

Corpus Hippocraticum;

Die Heilkunde des Hellenismus;

Gerhard Eis: Überschätzung der klassischen Antike;

Manuskript: Hermann und Joseph Schumacher: Antike Medizin in der Beziehung zur abendländischen Kultur:

Manuskript: Hermann Schumacher: Die "Lehre vom Menschen" im Lichte des Christentums;

Albert Sonnenschein: Das Vorbild der Antike

o.D.

0,5 cm

Lfd. Nr. 128 des Findbuchs.

Best. Nr. 348

Literatursammlung zu den Anfängen der abendländischen Medizin in der griechischen Antike

Lfd. Nr. 129 des Findbuchs.

Best. Nr. 100

Diverses Arbeitsmaterial zum Thema Vererbung

Enthält u.a.:

Ausschnitte aus folgenden Zeitschriften: Klinische Wochenschrift, Der Erbarzt, Die Naturwissenschaften, Erbmathematik, Erblehre und Rassenpflege; Vortrag: Kausalitätsfragen in der Biologie

1922-1940

2 cm

Lfd. Nr. 130 des Findbuchs.

Best. Nr. 349

Literatursammlung zu Paracelsus

Enthält u.a.:

Dissertation von Liselotte Jochum-Ribstein zum Thema "Berufsethik und Standeskritik in den Basler Vorlesungen des Paracelsus"

1941-1954

Lfd. Nr. 131 des Findbuchs.
Best. Nr. 61
Arbeitenverzeichnis von Prof. Dr. med. Wilhelm Knoll
1956
1 cm
Lfd. Nr. 132 des Findbuchs.
Best. Nr. 299
Exzerpt aus: "Perspectives in Biology". A Collection of Papers dedicated to Bernardo A. Houssay on the occasion of his 75th birthday. Edited by C.F. Cori. 1963
1963
4 BI.
Lfd. Nr. 133 des Findbuchs.
Best. Nr. 271
Zeitungsausschnitte
Enthält:
Hartmut von Hentig: Korrektive in der Gesellschaft. In: Themen der Zeit. Nr. 30. 1964;
Paul Matussek: Wie entfaltet sich das Genie?. Ein neuer Forschungszweig untersucht die Forschung selbst. In: Welt im Wandel. Nr. 30, 1964
1964

Literatursammlung
Enthält:
Fotos; Negative; Verschiedene Kopien, u.a. der Dissertation von Antonius Mesmer über den Einfluß der Sterne

1965
3 cm

Lfd. Nr. 135 des Findbuchs.

Best. Nr. 133

Literatursammlung zum Thema "Insulin"
Enthält u.a.:

Brief an Schumacher vom 10.8.1966

ca. 1966

Lfd. Nr. 136 des Findbuchs.	Best. Nr. 20
Gesammelte Werke zum Diabetes mellitus	Dest. Nr. 20
3 cm	
Lfd. Nr. 137 des Findbuchs.	Best. Nr. 55
Literatursammlung zum Diabetes mellitus	Dest. Nr. 55
10 cm	
Lfd. Nr. 138 des Findbuchs.	Best. Nr. 56
Literatursammlung zum Diabetes mellitus	
Enthält u.a.:	
Historisch-politische Notizen; Wertung der naturphilosophischer zum Diabetes mellitus	n Medizin; Literatur
5 cm	

4. Literatur: Diabetes mellitus

Lfd. Nr. 139 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 64
Experimentelle Untersuchungen zur Frage der Glykolyse	
3 cm	
Lfd. Nr. 140 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 87
Literatursammlung und Manuskript zum Diabetes mellitus	
Enthält u.a.:	
Abkürzungsverzeichnis; Korrekturenliste; Manuskript zum	Diahetes mellitus in
Frühgeschichte, Antike und Neuzeit; Sammlung aller verwende	
Frühgeschichte, Antike und Neuzeit; Sammlung aller verwende 2 cm	
2 cm	
2 cm	eter Quellen
2 cm Lfd. Nr. 141 des Findbuchs.	eter Quellen
2 cm Lfd. Nr. 141 des Findbuchs.	eter Quellen

Lfd. Nr. 142 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 92
Literatur zum Diabetes mellitus	
Enthält:	
Die Entdeckung des Glykogens von Claude Bernard; Kopie der deutsche Übersetzung	Originalschrift;
1 cm	
Lfd. Nr. 143 des Findbuchs.	Best. Nr. 95
Vorlesungen zum Diabetes mellitus	
Enthält:	
Vorlesung in fünf Teilen	
5 cm	
Lfd. Nr. 144 des Findbuchs.	D N . 044
	Best. Nr. 241
Literatursammlung zum Diabetes mellitus	
Enthält:	
Manuskripte und Veröffentlichungen von Claude Bernard zum mellitus; Literatur zum Diabetes	Thema Diabetes

Lfd. Nr. 145 des Findbuchs.

Roct	Nir	220	

	Dest. 141. 320
Literatur- und Manuskriptesammlung zu Diabetes	
Enthält u.a.:	
O.Minkowski: Die Lehre vom Pankreasdiabetes in ihrer geschic	htlichen Entwicklung;
Benno Schwabe: Pathologie des Kohlenhydratstoffwchsels;	
Naunyn: Der Diabetes mellitus;	
o.D.	
1 cm	
Lfd. Nr. 146 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 338
Literatursammlung zum Diabetes mellitus	20011 1111 000
Enthält:	
Literatur zum Arzneimittel Synthalin	
3 cm	
J GIII	

Lfd. Nr. 147 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 166
Literatursammlung Diabetes	
Enthält u.a.:	
Kopien aus Blancard, Stephan: Anatomia practica rationalis. An	mstelodami 1688
1685-1688	
2 cm	
Lfd. Nr. 148 des Findbuchs.	
Eld. 141. Tio doo i indodono.	Best. Nr. 107
	200ti 1111 107
Material zur oralen Diabetes-Therapie	
Enthält u.a.:	
Sammlung von 1939 Quellen zu Diabetes; Zeitschriften Arzneimittel; Manuskripte; Forschungsberichte	über orale Diabetes
1928-1966	
5 cm	
Lfd. Nr. 149 des Findbuchs.	
Lid. IVI. 149 des i ilidadells.	
	Best. Nr. 2
Literatur und Bibliographien zum "Diabetes mellitus"	

1944-1961

	Best. Nr. 7
Manuskriptesammlung zum Diabetes mellitus	
1947-1966	
2 cm	
Lfd. Nr. 151 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 3
Biographisches Material zum Diabetes mellitus	
1951-1966	
3 cm	
Lfd. Nr. 152 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 333
Diabetes mellitus	
Enthält:	
Sammlung von Veröffentlichungen in medizinischen Zeitschrifte Diabetes mellitus; Manuskripte	en zum Thema
1951-1966	
3 cm	

Lfd. Nr. 150 des Findbuchs.

Lfd. Nr. 153 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 16
"Der Diabetes mellitus des Menschen" von Grafe	
1954	
4 cm	
Lfd. Nr. 154 des Findbuchs.	
Index und Zeittafel zum Diabetes mellitus	Best. Nr. 14
1961	
0,5 cm	
	Best. Nr. 6
0,5 cm	Best. Nr. 6
0,5 cm Lfd. Nr. 155 des Findbuchs.	Best. Nr. 6
0,5 cm Lfd. Nr. 155 des Findbuchs. Manuskript: "Geschichte des Diabetes mellitus"	Best. Nr. 6

Lfd. Nr. 156 des Findbuchs.

Best. Nr. 187

Amerikanische Literatur zum Thema Diabetes mellitus

Enthält:

Liste über amerikanische Literatur zum Thema Diabetes mellitus; Bestellungen von amerikanischen Zeitschriften und Büchern; Korrespondenz mit Kollegen in den USA zwecks Literaturbeschaffung

1966

1,5 cm

Lfd. Nr. 157 des Findbuchs.

Best. Nr. 257

Literaturlisten zu Diabetes mellitus

Enthält u.a.:

Sonderdruck: Diabetes-Kongreß. Paris. Mai 1966;

Michaelis Ettmulleri: Opera omnia theoretica et practica. Lugduni 1685, S. 188-192;

Ferdinand Hoff: Neuere Erkenntnisse auf dem Gebiet der Stoffwechselkrankheiten

1966

0,5 cm

Negative zur Diabetes - Vorlesung entnommen

Lfd. Nr. 158 des Findbuchs.

Best. Nr. 332

Literatursammlung zum Diabetes mellitus

Enthält:

Kopien aus alten Schriften zum Thema Diabetes mellitus

1966

5. Sonderdrucke anderer Autoren

Lfd. Nr. 159 des Findbuchs.		
	Best. Nr. 174	
Sonderdruck: Bernhard Lakebrink: Der Kampf um Hegel		
o.D.		
4 BI.		
Lfd. Nr. 160 des Findbuchs.		
	Best. Nr. 203	
Text-Tafeln zu Hermann Wirth: Der Aufgang der Menschheit		
o.D.		
3 mm		
Lfd. Nr. 161 des Findbuchs.		
	Best. Nr. 298	
Sonderdruck und Zeitungsartikel zu Edwin Theodor Saemisch		
Enthält:		
Zeitungsausschnitt: Generalanzeiger für Bonn und Umgegend,	1903;	
Artikel: Edwin Theodor Saemisch. Geh. MedRath und Direktor der Universitäts- Augenklinik in Bonn. In: Deutsche Medicinische Wochenschrift. 1903		
1903		
3 Bl.		

	Lfd.	Nr.	162	des	Findbuchs
--	------	-----	-----	-----	-----------

Best.	Nr	214
DESI.	141.	4 17

"München und die Medizin", Denkschrift zur Hundertjahrfeier des Münchner Ärztlichen Vereins

1933

0,5 cm

Lfd. Nr. 163 des Findbuchs.

Best. Nr. 280

Einzelausgabe: Karl Deichgräber: Die Epidiemien und das Corpus Hippocraticum. Voruntersuchungen zu einer Geschichte der Koischen Ärzteschule. Berlin 1933

1933

1 cm

Lfd. Nr. 164 des Findbuchs.

Best. Nr. 294

Sonderdruck: Paul Diepgen: Technischer Zierrat an alten chirurgischen Instrumenten. In: Technikgeschichte. Band 30. 1941

1941

ca. 5 Bl.

Lfd. Nr. 165 des Findbuchs.

Best. Nr. 173

Sonderdruck: Wilhelm Schmidt: Gegenwart und Zukunft des Abendlandes. In: Neues Abendland. Zeitschrift für Politik, Kultur und Geschichte. Mai 1948, S. 129-136

1948

4 Bl.

Lfd. Nr. 166 des Findbuchs.

Best. Nr. 60

Sammlung von Sonderdrucken

Enthält:Friedrich Nietzsche: "Eine christliche Besinnung"; Martin Heidegger: "Vom Wesen der Wahrheit"; Dr. Kurt Trampler: "Der Geist, der Leben wirkt"; Aloys Müller: "Die Stellung des Menschen im Kosmos"; Romano Guardini: "Universitätspredigten"; Victor von Weizsäcker: "Der Begriff sittlicher Wissenschaft"; Hermann Schumacher: "Zur Entwicklung der Askese in der Antike"; Hans Eugen Rueß: "Kurzfassung der Dissertation"

1948-1965

2 cm

Lfd. Nr. 167 des Findbuchs.

Best. Nr. 272

Sonderdruck: Günther Wolff: Diabetes und Schwangerschaft. In: Medizinische Montaschrift. Heft 8, 1957, S. 492-495

1957

3 Bl.

Lfd. Nr. 168 des Findbuchs.
Best. Nr. 292
Sonderdruck: Alexander Witzel: Über Schillers Verhältnis zur Medizin. In: Die Medizinische, Nr. 21, 1959
1959
10 BI.
Lfd. Nr. 169 des Findbuchs.
Best. Nr. 286
Sonderdruck: K. Krentz: Über die Behandlung chronischer Lebererkrankungen mit
Rohleberextrakt. In: Gastroenterologia. 1960
Rohleberextrakt. In: Gastroenterologia. 1960
Rohleberextrakt. In: Gastroenterologia. 1960 1960
Rohleberextrakt. In: Gastroenterologia. 1960 1960

Sonderdruck: G. Wolff: Hypoglykämie. In: Medizinische Monatsschrift. Heft 4, April 1961

1961

ca. 10 Bl.

Lfd. Nr. 171 des Findbuchs.

Best. Nr. 221

Sonderdruck: Hans Schadewaldt: Altmexikanische Heilkunde. Aus: Die Medizinische Welt. Nr. 26. 1962. J. Schumacher zum 60. Geburtstag gewidmet

1962

ca. 15 Bl.

Lfd. Nr. 172 des Findbuchs.

Best. Nr. 293

Erich Hintzsche und Jörn Wolf: Albrecht von Hallers Abhandlung über die Wirkung des Opiums auf den menschlichen Körper. In: Berner Beiträge zur Geschichte der Medizin und der Naturwissenschaften. 1962

1962

0,5 cm

Lfd. Nr. 173 des Findbuchs.

Best. Nr. 297

Sonderdruck: Nepomuk Zöllner und Hermann Schumacher: Klinische Beobachtungen bei der parenteralen Zufuhr von Fettemulsionen. In: Die medizinische Welt, Nr. 20, 1962

1962

15 Bl.

Lfd. Nr. 174 des Findbuchs.

Best. Nr. 337

Sonderdruck

Enthält:

Sonderdruck des Deutschen Ärzteblattes zum Thema "Schwangerschaftsunterbrechung bei Vergewaltigung" von E. Holland

1964

0,5 cm

6. Lehre

6.1 Vorlesungen

Lfd. Nr. 175 des Findbuchs.

Best. Nr. 53

Vorlesung: Urmedizin, Primitive Medizin, Indische, Persische und Chinesische Medizin

3 cm

Lfd. Nr. 176 des Findbuchs.

Best. Nr. 114

Vorlesungsskripte zum Thema: Arzttypen

Enthält u.a.:

Buchbesprechung: Gerhard Müller: Ambrosius

o.D.

0,5 cm

Lfd. Nr. 177 des Findbuchs.

Best. Nr. 141

Vorlesungsskript: Geschichte der Medizin

o.D.

ca. 10 Bl.

Lfd. Nr. 178 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 144
Schematische Darstellungen für verschiedene Krankheitsverläu	ıfe
Enthält:	
Masern, Scharlach, einfache Diphterie und maligne Diphterie	
o.D.	
0,5 cm	
Lfd. Nr. 179 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 148
Vorlesungsskripte: Antike Medizin (N3)	
Enthält u.a.:	
Darstellungen über Pythagoras und Alkmaion von Kroton	
o.D.	

2 mm

Lfd. Nr. 180 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 150
Vorlesungsskripte: Antike Medizin	
Enthält u.a.:	
Darstellungen zu Anaxagoras, Leukipp, Demokrit	
o.D.	
0,5 cm	
Lfd. Nr. 181 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 156
Vorlesungsskripte: Testverfahren, Testmethoden, Test als psy	chologische Konfektion
o.D.	
0,5 cm	
Lfd. Nr. 182 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 162
Vorlesungsskripte: Antike Medizin, Philosophie und Medizin	
Enthält:	
Vorlesungen 2-5	
o.D.	
0,5 cm	

	Best. Nr. 165
Vorlesungsskripte	
Enthält Skripte zu:	
Pathologie; Kreislauf und Kreislaufstörungen; Geschichte der Medizin;	
o.D.	
0,5 cm	
Lfd. Nr. 184 des Findbuchs.	Best. Nr. 183
Vorlesungsskript zur Heilkunde	
o.D.	
1 cm	
Lfd. Nr. 185 des Findbuchs.	Best. Nr. 199
Vorlesungsskript: Innere Medizin	
o.D.	
ca. 10 Bl.	

Lfd. Nr. 183 des Findbuchs.

Lfd. Nr. 186 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 226
Vorlesungsskripte: Heilkunde	
Enthält:	
Der Wert der Antike für die Heilkunde der Gegenwart	
o.D.	
0,5 cm	
Lfd. Nr. 187 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 227
Vorlesungsskripte	
Enthält:	
Aberglaube in der Medizin	
o.D.	
6 BI.	

Lfd. Nr. 188 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 246
Kurze Inhaltsübersicht der Vorlesungen in den Mappen I Vergleichs- und Ordnungszwecken): Konkordanz, Gliederungs	
Enthält u.a.:	
Die Reihenfolge der einzelnen Philosophen und Ärzte in der "A	Antiken Medizin"
o.D.	
ca. 10 Bl.	
Lfd. Nr. 189 des Findbuchs.	Best. Nr. 259
Vorlesungsskript zum Begriff Diagnose	best. Nr. 259
o.D.	
ca. 20 Bl.	
Lfd. Nr. 190 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 282
Exzerpte der Mappen N1-N13; tabellarische Übersicht	

o.D.

0,5 cm

Ltd. Nr. 191 des Finaduchs.
Best. Nr. 283
Vorlesungsskripte: Antike Medizin
Enthält:
Einzelne Pythagoreerer
o.D.
5 BI.
Lfd. Nr. 192 des Findbuchs.
Best. Nr. 304
Manuskriptesammlung: Antike Medizin
Enthält u.a.:
Manuskripte zu Otto Leonhard Heubner;
Joseph Schumacher: Otto Leonhard Heubner und die Kinderheilkunde. Zu seinem 100. Geburtstag.

o.D.

Lfd. Nr. 193 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 305
Vorlesungsskripte: Antike Medizin	
Enthält u.a.:	
Übersicht der übrigen Mappen;	
Eleaten; Xenoplanes; Parmenides; Empedokles	
o.D.	
0,5 cm	
Lfd. Nr. 194 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 319
Vorlesungsskripte: Geschichte der Chirurgie (II. Teil)	
o D	
o.D.	
ca. 12 Bl.	
Lfd. Nr. 195 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 330
Vorlesungsskripte: Antike Medizin	
- D	
o.D.	
0,5 cm	

Lfd. Nr. 196 des Findbuchs.

Best. Nr. 97

Vorlesungen

Enthält u.a.:Vorlesung WS 1960/61, SS 1961, SS 1963; Bericht von der Eröffnung der 15. deutschen Therapiewoche in Karlsruhe; Vortrag von Georg Urdang

1931-1963

3 cm

Lfd. Nr. 197 des Findbuchs.

Best. Nr. 198

Vorlesungsskripte zu Medizin und Philosophie

Enthält u.a.:

Sonderdruck: Joseph Schumacher: Vom ärztlichen Denken in der griechischen Antike. In: Medizinische Rundschau. Jg. 1, Heft 9, 1947;

Die Heilkunst. Zeitschrift für praktische Medizin und die Synthese aller Heilverfahren. Jg. 76, Heft 2, 1963;

Hans Mittelstraß: Die Geschichte des Rheumatismus. Dissertation zur Erlangung der Würde eines Doktors der Medizin. 1936

1936-1963

2 cm

Lfd. Nr. 198 des Findbuchs.

Best. Nr. 17

Vorlesungen und Dissertationsreferate

1941-1965

Lfd. Nr. 199 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 89
Vorlesungen	
Enthält:	
Vorlesungen über Hippokrates, Platon, Aristoteles, Galen, 1718. Jahrhundert	das Mittelalter und das
1942-1947	
3 cm	
Lfd. Nr. 200 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 9
Vorlesungsskripte	
Enthält:	
Vorlesung zur Medizinischen Geschichte, WS 1942/1943; zeuten, WS 1949/1950, SS 1949	Vorlesung für Pharma
1942-1950	
6 cm	
Lfd. Nr. 201 des Findbuchs.	
Liu. Nii. 201 des i iliabaciis.	Best. Nr. 178
Vorlesungen	Dest. Nr. 170
Enthält:	
Vorlesungen WS 1943/44, SS 1944, SS 1949	

1943-1949

E	Best. Nr. 29
Vorlesung über die Medizin in der Zeit des Hellenismus	
1944	
0,5 cm	
Lfd. Nr. 203 des Findbuchs.	
E	Best. Nr. 30
Vorlesung über Methodiker, Synkretisten und Eklektiker	
1944	
0,5 cm	
Lfd. Nr. 204 des Findbuchs.	
E	Best. Nr. 138
Vorlesungsskript: Antike Medizin	
Enthält:	
Manuskript zu Heraklit, Parmenides, Empedokles, Anaxagoras	
Juni 1944	
12 Bl.	

Lfd. Nr. 202 des Findbuchs.

Best. Nr. 149

Vorlesungsskripte: Antike Medizin

Enthält u.a.:

Darstellungen zu Demokrit, Leukipp, Eklektizismus, Synkretismus

1944

ca. 11 Bl.

Lfd. Nr. 206 des Findbuchs.

Best. Nr. 159

Vorlesungsskripte: Antike Medizin

Enthält:

Darstellungen zu Platon

1944

ca. 10 Bl.

Lfd. Nr. 207 des Findbuchs.

Best. Nr. 137

Manuskript 3. Vorlesung: Antike Medizin

Enthält:

Manuskript, Hauptthema: Alkmaion von Kroton

1944-1946

8 Bl.

Lfd. Nr. 208 des Findbuchs.

Best. Nr. 33

Vorlesung

Enthält u.a.:

Das Gesetz; Über die Kunst; Über den Arzt; Über die Wissenschaft

1944-1947

0,5 cm

Lfd. Nr. 209 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 101
Vorlesungen	
Enthält:	
Vorlesungen aus dem WS 1945/46, WS 1946/47 und WS 1949	/50
1944-1950	
5 cm	
Lfd. Nr. 210 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 73
Vorlesungsskripte	

"Über Medizin und Arztberuf", Vortrag von Prof. Dr. A.W. Fischer, Dekan der Medizinischen Fakultät der Christian-Albrechts-Universität zu Kiel und Direktor der Chrirurgischen Klinik

Vorlesungsskripte zu "Philosophie der Medizin";

1944-1952

Enthält:

0,5 cm

Lfd. Nr. 211 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 113
3. Vorlesung SS 1954	
Enthält:	
Vorlesungsskripte zum Thema "Arzttum"	
1944-1954	
0,5 cm	
Lfd. Nr. 212 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 151
Vorlesungsskripte: Antike Medizin	
Enthält u.a.:	
allgemeine Ausführungen über die Alten Philosophen;	
Allgemeines über Pythagoras	
1944-1954	
0,5 cm	
Lfd. Nr. 213 des Findbuchs.	
Lid. Nr. 213 des Filiabaciis.	Best. Nr. 161
Manuskriptesammlung und Vorlesungsskripte	Dest. Nr. 101
Enthält u.a.:	
Ernährung, Vitamine, Hormone;	

Erwin H. Ackerknecht: Vergessene Wahrheiten in der Medizin;

Joseph Schumacher: Selbstbesinnung des Arzttums;

Solange es Menschen gibt. Zur Geschichte der Krankheiten und ihrer Heilung. Aufgaben und Bedeutung des Medizinischen Instituts der Universität Freiburg. mit Foto Joseph und Hermann Schumacher. In Badische Zeitung. 1956, Nr. 115, S. 17

1944-1956

1 cm

Lfd. Nr. 214 des Findbuchs.

Best. Nr. 143

Exzerpte der Mappen I-XXVII und der Mappen N1-N13

Enthält u.a.:

Vorlesungsplan: tabelarische Auflistung und Neuaufstellung der Mappen

1944-1958

0.5 cm

Lfd. Nr. 215 des Findbuchs.

Best. Nr. 261

Manuskriptesammlung, hauptsächlich Vorlesungsskripte zur Geschichte der Medizin und Pharmazie

Enthält u.a.:

Buchbesprechung: Ch. Scharfbillig: Irrte Äskulap? Ulm 1962;

"Aufbruch" ... wohin?;

Sonderdruck: Kurt Quecke: Das Arztbild des Paracelsus. Aus: Medizinische Monatsschrift, Heft 10, 1953;

Grundlagen der Röntgenologie;

Theoria. Aus der Göttinger Rede von J. Schumacher	
1944-1963	
2,5 cm	
Lfd. Nr. 216 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 90
	DC31. 111. 30
Vorlesungen	
Enthält:	
Vorlesungen; Seminare; Seminarprotokoll; Seminarliste SS 196	3
1944-1965	
4 cm	
Lfd. Nr. 217 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 258
Vorlesungsskripte	
Enthält u.a.:	
Leistungsvertrag;	
1945-1965	
1 cm	

Lfd. Nr. 218 des Findbuchs.
Best. Nr. 28
Vorlesung über Fracastoro, Paracelsus und Vesal
1947
0,1 cm
Lfd. Nr. 219 des Findbuchs.
Best. Nr. 207
Vorlesungsskripte zu Arzt und Krankheit
Enthält u.a.: Sonderdruck: Joseph Schumacher: Selbstbestimmung der Arzttums. In Medizinische Klinik. 50. Jg., Nr. 1. 1955
1947-1955
ca. 10 Bl.
Lfd. Nr. 220 des Findbuchs.
Best. Nr. 93
Vorlesung über die Welt der Medizin
1947-1963

Lfd. Nr. 221 des Findbuchs.

Best. Nr. 98

Vorlesungen und Vorträge zum Thema Heilkunde und Wissenschaft

1947-1965
4 cm

Lfd. Nr. 222 des Findbuchs.

Best. Nr. 34

Vorlesung

1948

0,5 cm

Lfd. Nr. 223 des Findbuchs.

Vorlesungsskripte

Manuskripte für Vorlesungen u.a. zu den Themen:Paracelcus; Persönlichkeit und innere Sekretion; ärztliche Persönlichkeit; Philosophie der Medizin;

Zeitungsausschnitt: "Der Arzt lernt aus der Geschichte. Ein Freiburger Beitrag zur Medizin der Antike" In: Freiburger Zeitung. Weihnachts-Ausgabe 1963/Nr. 297, Seite 17

1948-1961

1 cm

Best. Nr. 72

Lfd. Nr. 224 des Findbuchs.
Best. Nr. 120
Referat WS 1961/62; Seminare SS 1960; Vorträge; Medizinische Zeitschriften
1948-1962
1,5 cm
Lfd. Nr. 225 des Findbuchs.
Best. Nr. 84
Praktische Bedeutung der Geschichte der Medizin (S. Aschner)
Enthält:
Vorlesungsskript; Verzeichnis der von Joseph Schumacher veröffentlichten Bücher und Schriften
1949
3 mm
Lfd. Nr. 226 des Findbuchs.
Best. Nr. 110
Chemotherapie
Enthält:
Manuskripte zur Vorlesung WS 1949/50

1949-1950

9 BI.

Lfd. Nr. 227 des Findbuchs.	
E	Best. Nr. 85
Einführung in die Heilkunde	
Enthält:	
Vorlesungsskript für Vorlesung am 30.11.1950	
30.11.1950	
12 Bl.	
Lfd. Nr. 228 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 200
Manuskriptesammlung	
Notizen;	
Vorlesung: "Krankheitstheorien in Vergangenheit und Gegenwart	"
Film: "Das Gesicht der Psychose und dein Wandel durch die The	rapie";
Referate	
ca. 1950-1960	
0,5 cm	
I fal Na 200 des Fiedhucks	
Lfd. Nr. 229 des Findbuchs.	Doof Nr 40E
	Best. Nr. 185
Vorlesungsskripte zur Heilkunde	

Enthält u.a.:

Sonderdruck: H. Schumacher: Referate. In: Deutsche Medizinische Rundschau. Jg. 3, Heft 22, 1949;

Hippokrates. Wissenschaftliche Medizin und praktische Heilkunde im Fortschritt der Zeit. 33. Jg., Heft 6, 1962;

Sonderdruck: Joseph, Schumacher: Allgemeines zur Psychotherapie in der Praxis. In Deutsche Medizinische Rundschau. Jg. 3, Heft 6, 1949

ca. 1950-1962

1 cm

Lfd. Nr. 230 des Findbuchs.

Best. Nr. 154

Vorlesungsskripte: Geschichte der Medizin (?)

Enthält u.a.:

Christian Gottfried Grüner: Was ist die Geschichte der Arzneykunde? Wozu nützt sie den Ärzten? (Jena 1794);

Heilkunde als Heilkunde;

Medizin als Wissenschaft;

Psychosomatik. Standpunkt und Methode;

1950-1965

Lfd. Nr. 231 des Findbuchs.

Best. Nr. 180

Vorlesungsskripte

Enthält u.a. Themen wie:

Verhältnis der Philosophie zur Medizin;

Gesicht der Psychose und sein Wandel durch die Therapie;

Kritik der Psychoanalyse;

Einzelprobleme in Heilkunst und Arzneikunde;

Geschichte der Medizin und Pharmazie;

Philosophie und Medizin;

Psychotherapie. Geschichte und Methodik;

Zur Krisis der Medizin;

Lehrer der Heilkunde in verschiedenen Universitäten

ca. 1950-1965

2 cm

Lfd. Nr. 232 des Findbuchs.

Best. Nr. 163

Vorlesungsskripte: Philosophie und Medizin

Enthält u.a. Themen wie:

Gedanken zur Situation. Aus dem Vorlesungszyklus Philosophie und Medizin;

Über die Notwendigkeit medizinischen Denkens in der Medizin;

Zum Wesen der Medizin;

Heilkunst und humanistische Bildung;
Griechische Antike
1951-1956
1,5 cm
Lfd. Nr. 233 des Findbuchs.
Best. Nr. 47
Vorlesungen
Enthält:
Zum Verhältnis von Philosophie zur Medizin; Überblick über das Werden der medizinischen Theorien; Zur Haltung des Forschers über Medizin und Philosophie; Grundlagen der Röntgenologie; Wochenschrift: Medizinische Klinik
1959
1 cm
Lfd. Nr. 234 des Findbuchs.
Best. Nr. 233
Vorlesungsskripte und Literatursammlung zum Schmezproblem
Enthält u.a.:
Wissen und Praxis der Medizin und ihrer Nachbargebiete. Heft 26, Berlin, Juli 1962;
Friedrich Deich: Sinn und Unsinn des Schmerzes. Seine Ursachen und seine Linderung. 1959; Paul Diepgen: Aus der Geschichte des Schmerzes und der Schmerzbehandlung
1959-1962
2 cm

Lfd. Nr. 235 des Findbuchs.

Best. Nr. 67

Vorlesungen und Aufsätze zur Geschichte der Biologie

Enthält u.a.:

Theorie der wissenschaftlichen Biologie; Entwicklungshypothesen; Philosophie und theoretische Biologie; Erfassung der Wirklichkeit - historische Gestaltung; Vererbungsgedanke und Abstammungslehre; Evolutionstheorie - Darwinismus

1959-1963

3 cm

Lfd. Nr. 236 des Findbuchs.

Best. Nr. 108

Vorlesungen

Enthält:

Vorlesungen aus dem WS 1961/62 zum Thema Kybernetik in Medizin und Biologie

1960-1962

Lfd. Nr. 237 des Findbuchs.

Best. Nr. 158

Seminar- und Vorlesungsskripte

Enthält u.a.:

Zeittafel. Wichtige Daten zur Geschichte der Diabetestheorien;

Seminarthema: Das Leib-Seele-Problem in der zahnärztlichen Praxis;

Vorlesungsskripte Placebo-Versuche; Die Welterfahrung bei Tier und Mensch

1960-1964

1,5 cm

Lfd. Nr. 238 des Findbuchs.

Best. Nr. 219

Diverses

Enthält:

Vorlesungen SS 1961, WS 1962/63, WS 1964/65, SS 1965, WS 1965/66; Seminarstunden 1960 und 1962; Namensliste der Studenten; Beiträge zur Pathologie und Therapie des Diabetes mellitus; Referate; Gesammelte Literatur zum Diabetes mellitus; Manuskripte; SS 1964: Versuch einer Darstellung der Prinzipien der Kant´schen Erkenntnistheorie

1960-1966

Lfd. Nr. 239 des Findbuchs.

Best. Nr. 228

Vorlesungsskripte: Heilkunde

Enthält u.a. Themen wie:

Heilen, Arzneimittelforschung

1961-1963

ca. 10 Bl.

Lfd. Nr. 240 des Findbuchs.

Best. Nr. 66

Vorlesungen und Seminare

Enthält:

Vorlesungen und Seminare SS 1961 und WS 1963/64

1961-1964

Lfd. Nr. 241 des Findbuchs.

Best. Nr. 248

Vorlesungsskripte: Geschichte der Medizin

Enthält u.a.:

Begriffe Krankheit und Gesundheit;

Begriffe Euhanasie und "Euthanasie"

1961-1965

1,5 cm

Lfd. Nr. 242 des Findbuchs.

Best. Nr. 250

Vorlesungsskript: Geschichte des Diabetes

1962-1963

0,5 cm

Lfd. Nr. 243 des Findbuchs.

Best. Nr. 88

Vorlesungen und Seminare

Enthält:

Seminare SS 1965, WS 1965/66; Vorlesungen WS 1962/63, SS 1963; Referate; Seminarprotokolle

1962-1966

2,5 cm

Lfd. Nr. 244 des Findbuchs.

Best. Nr. 125

Vorlesung SS 1966; Seminar WS 1966/67; Medizinische Zeitschrift Pro medica; Manuskript mit dem Titel "Das moderne naturwissenschaftliche Weltbild; Kopierte Literatur zum Diabetes

1962-1967

2 cm

Lfd. Nr. 245 des Findbuchs.

Best. Nr. 39

Vorlesung: Medizin und wissenschaftliche Heilkunde, WS 1962/63 und SS 1964

Enthält u.a.:

Vorlesungsskripte zu Medizin und wissenschaftliche Heilkunde;

Vorlesungsskript zur Ulcus-Genese;

Bilder zu Tierversuchen (Magensekretion und -läsion); Notizen zum Film "Psyche und Magenfunktion" mit eingeklebtem Bildmaterial; Sonderdruck (Der praktische Arzt und die neuen Medikamente); Vorlesungsskript zu "Das ärztliche Denken im Schatten der Begriffe und Schlagworte"; Terminplan für das SS 1964; Hermann Schreiner "Di Sermone medico"; Vorlesungsskript zu Krebsforschung 1963-1964 2 cm Lfd. Nr. 246 des Findbuchs. Best. Nr. 155 Vorlesungsskripte: Pankreatitis Enthält u.a.: Hermann Schreiner: Di Sermone Medico. Eine Persiflage auf das ärztliche Gespräch 1963-1964 0,5 cm Lfd. Nr. 247 des Findbuchs. Best. Nr. 130 Liste für die Vorlesung Geschichte der Pharmazie 1963-1966 0,5 cm

	Best. Nr. 123
Seminare, Vorlesungen und Vorträge	
Enthält:	
Vorlesung SS 1964; Seminare; Diverse Arbeiten (zum Teil von Schumacher)	Hermann und Joseph
1964	
2 cm	
Lfd. Nr. 249 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 192
Vorlesungsskript "Philosophie des Begriffs Krankheit"	
1964	
1 cm	
Lfd. Nr. 250 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 309
Vorlesung	
Enthält:	
Vorlesung WS 1964/65	
1964-1965	
0,5 cm	

Lfd. Nr. 248 des Findbuchs.

	Best. Nr. 329
Vorlesungsskripte: Arzttum, Heilkunde, Geschichte der Medizin	
1964-1966	
1 cm	
Lfd. Nr. 252 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 334
Seminare und Vorlesungen aus dem SS 1965	
1965	
1 cm	
Lfd. Nr. 253 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 206
Vorlesungsskripte zur Medizingeschichte	
1965-1966	
0,5 cm	

Lfd. Nr. 251 des Findbuchs.

Lfd. Nr. 254 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 128
Vorlesung	
Enthält:	
Vorlesung SS 1966	
1966	
1,5 cm	
Lfd. Nr. 255 des Findbuchs.	
Eld. 141. 200 dos i indudolis.	Best. Nr. 179
Vorlesungen	200
Enthält:	
Vorlesungen SS 1966 (zum Teil nicht vollständig)	
1966	
1,5 cm	
Lfd. Nr. 256 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 322
Vorlesungsskript: Das moderne naturwissenschaftliche Weltbild	1
1966	
0,5 cm	

6.2 Seminare und Übungen

2,5 cm

Lfd. Nr. 257 des Findbuchs. Best. Nr. 94 Seminar-Übungen 2,5 cm Lfd. Nr. 258 des Findbuchs. Best. Nr. 331 Seminarmanuskripte Enthält u.a.: Die Geschichte der neueren Philosophie 1,5 cm Lfd. Nr. 259 des Findbuchs. **Best. Nr. 260** Seminarunterlagen zur Griechischen Antike Enthält u.a.: Bericht und Kritik über das Buch von Hans Schäfer "Die Medizin heute. Theorie, Forschung, Lehre" 1945-1963

	Best. Nr. 140
Literaturlisten und Seminar-Skripte	
Enthält u.a.:	
Literaturlisten zu verschiedenen Bereichen;	
Teilnehmerlisten;	
Diskussionen zu Referaten und Aufsätzen	
1948-1962	
2 cm	
Lfd. Nr. 261 des Findbuchs.	Best. Nr. 99
Lehrmaterial	
Enthält:	
Einführung zum SS 1960; Referat; Seminar	
1960	

Lfd. Nr. 260 des Findbuchs.

Lfd. Nr. 262 des Findbuchs.
Best. Nr. 230
Unterlagen zu Übung: Verhältnis der Philosophie zur Medizin
Enthält u.a.:
Verhältnis von Medizingeschichte zur Geschichtsphilosophie;
Das ärztliche Weltbild im Aspekt des Medizinhistorikers
1961-1962
3 cm
Lfd. Nr. 263 des Findbuchs.
Best. Nr. 184
Seminar
Enthält:
Seminar SS 1962, Kopie eines Buchauszuges mit dem Titel "Natura Sanat, Medicus Curat" von Constantin Brunner
1962

Lfd. Nr. 264 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 229
Seminarunterlagen	
Enthält u.a.:	
Protokolle, Referate, Teilnehmerlisten	
1962	
0,5 cm	
Lfd. Nr. 265 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 223
Seminarunterlagen, Kopien zur Geschichte der Philosophie	
Enthält u.a.:	
Nicolaus von Cusa, Spinoza, Leibniz, Descartes	
1962-1963	

21d. 141. 200 doo 1 111dbdo110	Lfd.	Nr.	266	des	Findbuchs
E14. 141. 200 400 1 1114540110	Lfd.	Nr.	266	des	Findbuchs

Best. Nr. 210

Vorlesungen und Seminare

Enthält:

Vorlesungen, Seminare und Seminar-Übungen aus dem WS 1964/65 und dem WS 1965/66

1964-1966

2 cm

6.3 Dissertationen

Lfd. Nr. 267 des Findbuchs.

Best. Nr. 160

Dissertationsarbeit "Anatomie in den letzten Jahrzehnten" von H. Moser

o.D.

0,5 cm

Lfd. Nr. 268 des Findbuchs.

Best. Nr. 204

Paracelsus im Urteil der vergangenen Jahrhunderte und seine Würdigung in der Neuzeit. Inauguraldissertation zur Erlangung der Doktorwürde einer hohen medizinischen Fakultät der Albert-Ludwigs-Universität zu Freiburg i.Br. vorgelegt von Theodor Gercke

o.D.

0,5 cm

Lfd.	Nr.	269	des	Findbuchs

Best. Nr. 336

Dissertation von Theodor Reim zum Thema "Karl Joseph Beck, Sein Leben und Werk"

0,5 cm

Lfd. Nr. 270 des Findbuchs.

Best. Nr. 220

Dissertation

Enthält:

Joseph Schumacher: Zur Kenntnis der Riesenzellgeschwülste der Gelenkkapsel. Inaugural-Dissertation zur Erlangung der Doktorwürde. Köln. 1930;

Joseph Schumacher: Bedeutung und Aufgaben der Medizingeschichte. Sonderdruck aus: Ärzteblatt für Baden-Württemberg. Heft 11/1962

1930-1962

2 mm

Lfd. Nr. 271 des Findbuchs.

Best. Nr. 77

Unterlagen zu Franz Anton Mesmer

Enthält:

handschriftliche Notizen:

- zu den Anschauungen Mesmers;
- "Über den Einfluss der Gestirne";
- "Kurzer Überblick über Mesmers Leben und Lehre";
- "Zur Geschichte des Mesmerismus";

Literaturangaben zu Mesmer;

"Das Problem in Franz Anton Mesmers medizinischer Doktordissertation "De planetarum influxus" (1766). Dissertationsarbeit von cand. med. Karl Josef Bertsche. 1942; Lebenslauf, Gesuch zur Zulassung zur Doktorprüfung;

1941-1963

0,5 cm

Lfd. Nr. 272 des Findbuchs.

Best. Nr. 197

Manusktiptesammlung zu Franz Anton Mesmer und Seminarunterlagen zu Philosophie und Medizin

Enthält u.a.:

Gutachten über die Dissertation von cand. med. Karl Josef Bertsche:

Referatsdiskussionen;

Über die seelische Behandlung von Krebskranken und über die Krebsangst. Aus dem Buch: "Der Arzt und seine Kranken" von Albert Krecke;

1942-1963

2 cm

Lfd. Nr. 273 des Findbuchs.

Best. Nr. 270

Jürgen von Steimker: Der Physisbegriff bei Heraklit. Inaugural-Dissertation für die Erlangung der Doktorwürde

1944

ca. 20 Bl.

Lfd. Nr. 274 des Findbuchs.

Best. Nr. 344

Dissertation über Wilhelm Fabricius von Hilden

Enthält:

Dissertation mit Fotos; Briefwechsel mit dem Stadtdirektor der Stadt Hilden; Gesammeltes Material zum Forschungsthema

1951-1953

4 cm

Lfd. Nr. 275 des Findbuchs.

Best. Nr. 48

Dissertation von Liselotte Jochum-Ribstein zum Thema "Berufsethik und Standeskritik in den Basler Vorlesungen des Paracelsus"

1954

0,5 cm

Lfd. Nr. 276 des Findbuchs.

Best. Nr. 70

Merkblätter für Doktoranden für den Druck von Dissertationen im Fotodruck-Verfahren

1959-1960

0,5 cm

Lfd. Nr. 277 des Findbuchs.

Best.	Nr	131
DESI.	141.	131

Dissertation von Hans Berthold zum Thema "Johann Peter Hebels Krankheiten und Todesursache"

1960

0,5 cm

Lfd. Nr. 278 des Findbuchs.

Best. Nr. 256

Hans Berthold: Johann Peter Hebels Krankheiten und Todesursache. Inaugural-Dissertation zur Erlangung der medizinischen Doktorwürde

1960

0,5 cm

Lfd. Nr. 279 des Findbuchs.

Best. Nr. 202

Zur medizinhistorischen Erfassung antiker Heilorte: Das Asklepieion vom Troizen. Inaugural-Dissertation zur Erlangung der Medizinischen Doktorwürde der Albert-Ludwigs-Universität zu Freiburg i.Br. vorgelegt von Dr. phil. Hans Eugen Reuß. 1965

1965

1,5 cm

6.4 Habilitation Hans Schadewaldt

Lfd.	Nr.	280	des	Findbuchs.
∽.				

Entwicklung"

Enthält auch:

Best. Nr. 313 Fotos Enthält: 4 Fotos von einer Feierlichkeit, bei der Prof. Schumacher Herrn Hans Schadewaldt eine Urkunde überreicht. o.D. 4 Fotos Lfd. Nr. 281 des Findbuchs. Best. Nr. 37 Habilitationsschrift von Hans Schadewaldt "Die Lehre von der Allergie und den allergischen Krankheiten in ihrer historischen Entwicklung", 1. Teil 1960 4 cm Lfd. Nr. 282 des Findbuchs. Best. Nr. 157 Referat zur Habilitationsschrift des Herrn Dr. med. Hans Schadewaldt über "Die

H.L. Hagen: Die physiologische und psychologische Bedeutung der Leber in der Antike. Diss. Bonn 1961;

Lehre von der Allergie und den allergischen Erkrankungen in ihrer historischen

Karl Jaspers: Der Arzt im technischen Zeitalter

ca. 1960

1,5 cm

7. Ausbildung und Werdegang

7.1 Zeugnisse und Bescheinigungen

Lfd. Nr. 283 des Findbuchs.

Best. Nr. 62

Zeugnisse und Bescheinigungen

Enthält u.a.:

Ernennung zum ordentlichen Professor; Bescheinigung über bestandene ärztliche Prüfung, Assistenzarzt, Promotion, Habilitation; Anerkennung zum Facharzt für innere Medizin; Ernennung zum Dozenten; Zeugnisse; Gehaltsbescheinigungen

1929-1964

1 cm

Lfd. Nr. 284 des Findbuchs.

Best. Nr. 318

Promotionsurkunden

Enthält:

Promotionsurkunde der Philosophie und der Medizin

1930-1937

2 Blätter

Lfd. Nr. 285 des Findbuchs.

Best. Nr. 63

Zeugnisse und Bescheinigungen

Enthält u.a.:

Anerkennung zum Facharzt für innere Medizin; Approbation als Arzt; Lebenslauf; Ernennung zum außerordentlichen Professor; Bescheinigungen über Tätigkeiten als

Medizinalpraktikant, Assistent und Oberarzt; Zeugnisse; Verzeichnis der Publikationen

1930-1964

1 cm

Lfd. Nr. 286 des Findbuchs.

Best. Nr. 167

Studienzeugnisse Joseph Schumacher

Enthält:

Studienzeugnis der Medizinischen Akademie zu Düsseldorf von 1928;

Sonderdruck: H. Goerke: In memoriam Josef Schumacher. In: Medizinische Monatsschrift. Jg. 12, Heft 12. Dezember 1966;

Lebenslauf (1961);

Manuskript: Zu Nietzsches Menschenbilder;

Zeugnis der Philosophischen Fakultät der Rheinischen Friedrich-Wilhelms-Universität Bonn für Doktorprüfung (1937);

Brief des Privatssekretärs Michael Arnaoutis des Königs von Griechenland (1965);

Bescheinigung über Promotion (1961);

Urkunde über Verleihung der Amtsbezeichnung und der akademischen Rechte eines ordentlichen Professors (1964);

Kassenanweisungen an Universität Freiburg i.Br. (1961-1962);

Personalblatt;

Schreiben der Militärregierung 1945-1946 zum Verfahren der "politischen Reinigung";

Ernennung zum außerordentlichen Professor an der Universität Freiburg i.Br. (1945);

Zeugnis über ärztliche Prüfung an der Universität Köln (1930);

1930-1966

0,5 cm

Bemerkung: Großformatige Urkunde über Verleih des Doktortitels (1937) entnommen.
Lfd. Nr. 287 des Findbuchs.
Best. Nr. 300
Zeugnisse und Bescheinigungen Joseph Schumacher
Enhält:
Stempel des Polizeipräsidenten Juni 1945; Lebenslauf Joseph Schumacher
1933-1945
8 BI.
7.2 Habilitation
Lfd. Nr. 288 des Findbuchs.
Best. Nr. 32
Namens-Listen zur Habilitationsschrift
Enthält:
Liste der Anfragen; Liste der Interessenten
o.D.
1 cm

Lfd. Nr. 289 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 216
Habilitationsarbeit	
Enthält:	
Vorarbeiten und Entwürfe zur Habilitationsarbeit	
8 cm	
Lfd. Nr. 290 des Findbuchs.	Best. Nr. 217
Habilitationsarbeit	
Enthält:	
Vorarbeiten und Entwürfe zur Habilitationsarbeit	
8 cm	
Lfd. Nr. 291 des Findbuchs.	Best. Nr. 218
Habilitationsarbeit	
Enthält:	
Vorarbeiten und Entwürfe zur Habilitationsarbeit	
8 cm	

Lfd. Nr. 292 des Findbuchs.

Best. Nr. 44

Korrespondenz bezüglich der Habilitation

Enthält u.a.:

Liste Ärztlich-wissenschaftlicher Gesellschaften; Verzeichnis der medizinischen Zeitschriften; Liste der Medizinischen Gesellschaften; Korrespondenz mit der Medizinischen Akademie

1937-1940

4 cm

Lfd. Nr. 293 des Findbuchs.

Best. Nr. 96

Habilitationsverfahren

Enthält u.a.:

Antrittsvorlesung, Vorträge und Veröffentlichungen von Joseph Schumacher; Gutachten und Bemerkungen zur Habilitationsarbeit von Joseph Schumacher; Referat zur Antrittsvorlesung

1937-1940

8. Korrespondenz

Lfd. Nr. 294 des Findbuchs.

Best. Nr. 57

Offener Brief an Professor Diepgen in Berlin

Enthält:

Offener Brief zum Thema "Einige Gedanken zur zukünftigen deutschen Wissenschaft"

0,5 cm

Lfd. Nr. 295 des Findbuchs.

Best. Nr. 325

Korrespondenzen (alphabetisch geordnet)

1918-1919

1 cm

Lfd. Nr. 296 des Findbuchs.

Best. Nr. 169

Private Korrespondenz und Referate

Enthält:

Referat über Biologie und Philosophie von Max Hartmann; Diverse Korrespondenz mit Kollegen, Studenten, Buch- und Zeitschriftenverlägen u.a.

1924-1962

Lfd. Nr. 297 des Findbuchs. Best. Nr. 45 Private Korrespondenz Enthält: Postkarten und Briefe, meist von der Familie 1933-1954 3 cm Lfd. Nr. 298 des Findbuchs. Best. Nr. 43 Korrespondenz aus der Zeit als praktizierender Arzt Enthält u.a.: Vertrauensärztliche Gutachten; Ärztliche Bescheinigungen; Röntgenbilder; Korrespondenz mit Versicherungen; Patientenbefunde; Korrespondenz mit Kollegen 1936-1941 5 cm Lfd. Nr. 299 des Findbuchs. Best. Nr. 164

Einladung zur 95. Versammlung der Gesellschaft deutscher Naturforscher und Ärzte (1938)

1938

2 mm

7 cm

Die Akte wurde in 2 Teile unterteilt.

Lfd. Nr. 303 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 224
Korrespondenz	
Enthält:	
Korrespondenz mit Kollegen, Studenten, Familienangehörigen, Handelsgesellschaft u.a.; Rechnungen	der Thyssen´schen
1946-1952	
7 cm	
Lfd. Nr. 304 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 240
Private Familienkorrespondenz	
Enthält:	
Briefe und Postkarten, hauptsächlich von der Schwiegermutter,	Frau Jula Thyssen
1949-1951	
6 cm	
Lfd. Nr. 305 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 345
Private Korrespondenz	3

1949-1952

Lfd. Nr. 306 des Findbuchs.
Best. Nr. 215
Korrespondenz
Enhält:
Private Korrespondenz mit Kollegen, Freunden, Familienmitgliedern u.a.
1954-1955
4 cm
Lfd. Nr. 307 des Findbuchs.
Best. Nr. 239
Briefe
Enthält u.a.:
H. und J. Schumacher: Einst und jetzt: 100 Jahre Diabetes mellitus. Sonderdruck aus: Münchener Medizinische Wochenschrift. 97. Jg. Nr. 15, 16, 17. 1955;
Bücherliste;
Briefe Hermann Schumacher an seinen Vater Joseph Schumacher (1966)
1955-1966
0,5 cm

Lfd. Nr. 308 des Findbuchs.

Best. Nr. 342

Private Korrespondenz

Enthält:

Korrespondenz mit der Fakultät, mit Kollegen, Buchverlägen und Buchhandlungen

1962-1965

6 cm

Lfd. Nr. 309 des Findbuchs.

Best. Nr. 106

Korrespondenz

Enthält:

Korrespondenz mit seinem Sohn Hermann, seinem Neffen Christoph, mit Kollegen und Verlagsbuchhandlungen; Referate und Correferate zu Habilitationen und Dissertationen; Manuskripte zu veröffentlichten Artikeln; Diverse pharmazeutische und medizinische Zeitschriften und Zeitungsartikel

1964-1966

Lfd. Nr. 310 des Findbuchs.

Best. Nr. 335

Korrespondenz

Enthält:

Private Korrespondenz mit seinem Sohn Hermann Schumacher; nicht zuzuordnende Manuskripte

1964-1966

1 cm

Lfd. Nr. 311 des Findbuchs.

Best. Nr. 254

Korrespondenzen 1965

Enthält u.a.:

Ankündigungen und Rezensionen zu Joseph Schumacher: Die Anfänge abendländischer Medizin und der griechischen Antike

1965

0,5 cm

Lfd. Nr. 312 des Findbuchs.

Best. Nr. 343

Fakultätsakten und Korrespondenz

Enthält u.a.:

Fakultätsratssitzungsprotokolle; Korrespondenz mit dem Dekan, der Deutschen Forschungsgemeinschaft und der Wissenschaftlichen Buchgesellschaft

1966

2,5 cm

Lfd. Nr. 313 des Findbuchs.

Best. Nr. 4

Private Korrespondenz

Enthält u.a.:

Georg Thieme Verlag; Liebold, F.; Boehringer und Söhne; Wolff, G.; Urban und Schwarzenberg Verlag; Scheunert, Artur; Kleinert, Rudolf; Hoechst, Farbwerke; Goerke, H.

1966-1967

9. Medizinhistorisches Institut Freiburg

1952-1957

Lfd. Nr. 314 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 267
Joseph Schumacher: Zielsetzung des Freiburger Medizingesch Zur Fünfhundertjahrfeier der Albert-Ludwigs-Universität	ichtlichen Instituts.
o.D.	
7 BI.	
Lfd. Nr. 315 des Findbuchs.	Best. Nr. 213
Instituts-Korrespondenz (vor Schumacher)	
1928-1940	
2 cm	
Lfd. Nr. 316 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 341
Zur Geschichte der Medizinischen Fakultät	
Enthält u.a.:	
Veröffentlichung mit dem Titel "Die Geschichte der Freiburger Mit im Wandel der Zeiten und Anschauungen"; Festvorlesung zu Universität Freiburg; Manuskript; Entwurf in 5 Teilen	

Lfd. Nr. 317 des Findbuchs.

Best. Nr. 139

Aufgaben und Ziele des Instituts für Geschichte der Medizin der Universität Freiburg

Enthält u.a.:Manuskript: Aufgaben und Ziele des Instituts für Geschichte der Medizin der Universität Freiburg, das unter der Leitung des Univ.-Prof. Dr. med. et phil. Joseph Schumacher steht;

Magnetophonaufnahme der Rundfunkreportage vom 13.05.1956, SWF. Studio Freiburg, Reporter Panthoff: Ziele und Bedeutung der Medizingeschichte und des Freiburger Medizingeschichtlichen Instituts

1956

0.5 cm

Lfd. Nr. 318 des Findbuchs.

Best. Nr. 76

Verwaltungsakten, Fakultätssitzungen der Medizinischen Fakultät der Universität Freiburg i.Br.

Enthält u.a.:

Einladungen zu Fakultätssitzungen;

Beschäftigung von Medizinalassistenten in Instituten für Geschichte der Medizin, darin auch Ausbildungsplan für Medizinalassistenten;

Richtilinien für die Zulassung zum Medizinstudium an der Universität Freiburg i. Br.;

1962-1964

5 mm

Lfd. Nr. 319 des Findbuchs.
Best. Nr. 8
Finanzen
Enthält:
Einkommenssteuererklärungen; Vermögenserklärungen; Kontoauszüge; Steuerbescheide; Borgmann, Maria (Rechtsanwältin); Korrespondenz mit der Thyssenschen Handelsgesellschaft
1958-1969
6 cm
11. Sonstiges und nicht eindeutig zuzuordnen
Lfd. Nr. 320 des Findbuchs.
Best. Nr. 129
Referat zum Thema "Die kommunale Selbstverwaltung nach Freiherr von Stein"
o.D.
0,5 cm
Lfd. Nr. 321 des Findbuchs.
Best. Nr. 196
Schulheft Mathematik (Verfasser unklar)
o.D.
0,5 cm

10. Finanzen

Lfd. Nr. 322 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 285
Schaubild: Männlicher Torso mit Kopf	
o.D.	
4 BI.	
Lfd. Nr. 323 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 303
Lose Blätter	
Enthält u.a.:	
Literaturlisten	
ca. 1960	
0,5 cm	
Lfd. Nr. 324 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 306
Recept-Buch für Herrn Geh.Rath Professor Saemisch [Edwin 7	「heodor]
ca. 1900	
1 cm	
siehe auch 7/14, 289	

Lfd. Nr. 325 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 327

Abschrift Universitätsstatuten

o.D.

1,5 cm

Lfd. Nr. 326 des Findbuchs.

Best. Nr. 188

Aufzeichnugen aus der Studienzeit zum Thema Physiologie aus dem SS 1925 und WS 1925/26; Gymnasialzeugnis von Hermann Schumacher (Bruder) aus dem Jahre 1914

1914-1926

0,5 cm

Lfd. Nr. 327 des Findbuchs.

Best. Nr. 209

Gesammelte Werke von Paul Diepgen; Manuskripte von Karl Vogler und L. Aschoff; Abschriften aus den Zeitschriften "Archiv der Medizin" und "Vergleichende Volksmedizin"; Veröffentlichung: 100 Jahre Diabetes mellitus; Veröffentlichung: Die Zuckerharnuhr; Personenregister über Diabetes-Forscher

1926-1959

Lfd. Nr. 328 des Findbuchs.

Best. Nr. 212

Vorlesungen; Seminare; Referate; Gutachten zu einer Dissertation; Manuskripte zum Diabetes mellitus und zur griechischen Antike

1937-1963

6 cm

Lfd. Nr. 329 des Findbuchs.

Best. Nr. 146

Lose Blätter

Enthält u.a.:

Abschrift: Persönliches Gutachten des Professors Dr. W. Capelle von der Universität in Hamburg über die Habilitationsschrift von Herrn Dr.med.et phil. Josef Schumacher "Untersuchungen über die naturwissenschaftlichen Grundlagen der Medizin in der griechischen Antike";

Referat Müncker zur Habilitationsschrift des Dr. theol. Hermann Schumacher über "Die Grundlagen der Aszese und ihre Beziehung zur Ethik und Moral"

ca. 1939

3 mm

L	fd.	Nr.	330	des	Findbuchs.
---	-----	-----	-----	-----	------------

Best. Nr. 190

Vortrag zum 70. Geburtstag von Werner Leibbrand; Referat; Verzeichnis aller veröffentlichter Bücher und Schriften; Zeitungsartikel über Joseph Schumacher und seine Veröffentlichungen

1939-1964

1,5 cm

Lfd. Nr. 331 des Findbuchs.

Best. Nr. 15

Zeitungsartikel zu erschienenen Büchern; Referate zu Dissertationen; Vorlesungen; Vorträge; Seminare; Gesammelte Literatur

1942-1965

6 cm

Lfd. Nr. 332 des Findbuchs.

Best. Nr. 27

Heideggers Kolleg

1943

Lfd. Nr. 333 des Findbuchs.

Best. Nr. 58

Diverse Aufzeichnungen zu Vorlesungen, Briefen und Veröffentlichungen

Enthält u.a.:

Veröffentlichung in der Medizinischen Rundschau: "Vom ärztlichen Denken in der griechischen Antike"; Vorlesungen SS 1943, WS 1950/51, SS 1951, WS 1952/53, WS 1965/66; Referat: "Medizin und Philosophie"; Brief von Professor Diepgen aus Berlin; Literaturverzeichnis

1943-1966

3 cm

Lfd. Nr. 334 des Findbuchs.

Best. Nr. 102

Vortrag zum 400. Todestag von Kopernikus

Enthält:

Vorlesung WS 1965/66; Lehrmittel zur Darstellung astronomischer Bewegungsvorgänge; Diverse Referate über den deutschen Forscher Kopernikus

1943-1966

Lfd. Nr. 335 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 296
Geburtstagsständchen für Professor Dr. Dr. Joseph Schumacher Professor	r; Ernennung zum
1945	
ca. 15 Bl.	
Lfd. Nr. 336 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 346
Rundfunkvorträge	
Enthält:	
"Retter der Menschheit"; "Krisis der Medizin"; "RIAS Berlin: Zur V Sozialgeschichte der Medizin"	Vissenschafts- und
1958	
2 cm	
Lfd. Nr. 337 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 80
Der moderne Mensch und sein Glaubensproblem	
Enthält auch:	
Brief von Dr. Erich Kellner (Paulus-Gesellschaft) an Schumacher	r

3 mm

Lfd. Nr. 338 des Findbuchs.

Best. Nr. 24

Zeitungsartikel: Sinnlose Angst vor Fehlern

1964

0,1 cm

12. Nachlass Hermann Schumacher

Lfd. Nr. 339 des Findbuchs.

Best. Nr. 237

Literaturverzeichnis

Enthält:

Literaturverzeichnis, Abkürzungsliste, Anmerkungen aus Hermann Schumacher: Die Grundlagen der Aszese und ihre Beziehung zu Ethik und Moral. Nachträge (?)

o.D.

0,5 cm

Lfd. Nr. 340 des Findbuchs.

Best. Nr. 312

Nachlass Dr. Hermann Schumacher (Teil 2)

Enthält:

Sammlung von Veröffentlichungen über Augen- und Hals-, Nasen-, Ohren- Heilkunde unter besonderer Berücksichtigung der Laryngoskopie (Kehlkopfspiegelung), der Oesophaguskopie (Speiseröhrenspiegelung), der Gastroskopie (Magenspiegelung) und der Endoskopie (Darmspiegelung); Abbildungen der Spiegelungsgeräte; Manuskripte zu Tiefenpsychologie und Psychoanalyse

5 cm

Lfd. Nr. 341 des Findbuchs.

Best. Nr. 352

Habilitationsarbeit von Hermann Schumacher zum Thema "Die Grundlagen der Aszese und ihre Beziehung zu Ethik und Moral"

Lfd. Nr. 342 des Findbuchs.

Best. Nr. 236

Manuskriptesammlung hauptsächlich Hermann Schumacher

Enthält u.a.:

Hermann Schumacher: Göttliche Allein- oder göttliche Allwirksamkeit? Das Problem katholischer und protestantischer Theologie und Seelsorge.;

Hermann Schumacher: Referate. In: Deutsche Medizinische Rundschau. Jg. 3. Heft 22. 1949;

Das ärztliche Weltbild im Aspekt des Medizinhistorikers;

Hermann Schumacher: Das opus operatum und das opus operantis in der Seelsorge der Gegenwart;

"Weihestunde" der NSDAP am 28.Februar 1937

1937-1951

2 cm

Lfd. Nr. 343 des Findbuchs.

Best. Nr. 38

Dissertation von Hermann Schumacher

Enthält:

Dissertation von Hermann Schumacher zum Thema "Autonomie, Heteronomie und Theonomie in der griechischen Frühantike

1939

Lfd. Nr. 344 des Findbuchs.

Best. Nr. 351

Dissertation von Hermann Schumacher zum Thema "Autonomie, Heteronomie, Theonomie in der griechischen Frühantike"

1939

2 cm

Lfd. Nr. 345 des Findbuchs.

Best. Nr. 243

Sonderdrucke

Enthält:

Hermann Schumacher: Albert Schweizer. Zum 75. Geburtstag. In: Deutsche Medizinishe Rundschau. Jg. 4. Heft 12. 1950;

Hermann Schumacher. In: Deutsche Medizinishe Rundschau. Jg. 1. Heft 11. 1947;

1947-1950

4 Bl.

Lfd. Nr. 346 des Findbuchs.

Best. Nr. 311

Nachlass Dr. Hermann Schumacher (Teil 1)

Enthält:

Diverse Veröffentlichungen von Joseph Schumacher; Sammlung von Veröffentlichungen über Augen- und Hals-, Nasen-, Ohren- Heilkunde unter besonderer Berücksichtigung der Laryngoskopie (Kehlkopfspiegelung), der

Oesophaguskopie (Speiseröhrenspiegelung), de und der Endoskopie (Darmspiegelung)	er Gastroskopie	(Magenspiegelung)
1953-1954		
6 cm		
13. Fotos		
Lfd. Nr. 347 des Findbuchs.		
	В	est. Nr. 315
Fotos		
Enthält:		
Fotos von einem Kongreß in Freiburg		
o.D.		
8 Fotos		
Lfd. Nr. 348 des Findbuchs.		
	В	est. Nr. 316
Fotos		
Enthält:		
Fotos von den Büroräumen		
36 Fotos, zusammengefasst auf 3 DIN A 4 Seiter	1	

Lfd. Nr. 349 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 317
Fotos	
Enthält:	
Eine Portraitaufnahme und Fotos von einem Kongreß	
8 Fotos	
Lfd. Nr. 350 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 340
Private Dias und Negative	
Enthält: Dias und Negative mit Landschaftsmotiven, Gesellschaftsfeie verschiedenen Urlaubsreisen und Kinderfotografien; Filmrolle	ern, einem Reitturnier
191 Dias	
Lfd. Nr. 351 des Findbuchs.	Best. Nr. 314
Fotos	
Enthält:	
Kinderfotos (Personen nicht zu identifizieren)	
1957	
3 Fotos	

Konkordanz vorgefundene Signaturen - Bestellnummer

I I-XXVII / N1-N13 IV VII XI XII XIV XVI XVI XVI XVIII XXVI XXVII	246 110 274 151 137 138 150 149 159 111 262
E1	143
E2	282
F 10	191
F I	194
F III	136
N 13 N1 N10 N2 N3 N4 N5 N6 N7	189 305 283 153 148 79 152 81 304 82 83

Index

Die Nummer verweisen auf die laufende Nummer des Findbuchs.

60. Geburtstag 171 Arztideal 65, 85 70. Geburtstag 41 Ärztliche Bescheinigungen 298 Abbildungen 340 Ärztliche Prüfung 283 Ärztlicher Journalismus seit 280 21 Abendländische Medizin 44, 110, 111, 128 Aberglaube 187 Ärztliches Denken 333 Abhandlung 122 Ärztliches Weltbild 29 Abkürzungsverzeichnis 140 Ärztlich-wissenschaftliche Gesellschaften 292 Abschrift 325 Arzttum 1, 14, 31, 58, 85, 211, 219, 251 Arzttum und Arztideal 85 Abschriften 327 Abstammungslehre 235 Aschner 225 Abteilung 125 Aschoff, L. 15, 327 Ackerknecht, Erwin H. 213 Askese 166 Ägyptische Papyrusrollen 96 Assistent 285 Albert-Ludwigs-Universität 314 Assistenzarzt 283 Alkmaion von Kroton 179, 207 Astronomische Bewegungsvorgänge 334 Allergie 40, 281 Aszese 53, 341 Allergie-Begriff 66 Aufgang der Menschheit 160 Aufsatz 4, 9, 10, 14, 16, 25, 37, 104, 314 Allergische Krankheiten 281 Allgemeines zur Psychotherapie in der Praxis Aufsätze 3, 76, 89, 235, 260 Aufzeichnungen 326, 333 Altionische Naturphilosophie 48, 107 Augen-Heilkunde 340, 346 Altmexikanische Heilkunde 171 Augsatz 8 Ambrosius 176 Ausarbeitung 94 Amerikanische Bücher 156 Ausschnitte 129 Amerikanische Literatur 156 Außerordentlicher Professor 285 Amerikanische Zeitschriften 156 Auszüge 67, 121 Anatomia practica rationalis 147 Autonomie 54, 343, 344 Anatomie 267 Bad Griesbach 51 Anaxagoras 180, 204 Baden-Württemberg 104 Anerkennung 283, 285 Badische Zeitung 106 Anfänge abendländischer Medizin 37, 38 Banken 302 Anfänge abendländischer Medizin und der Basler Vorlesungen 130, 275 griechischen Antike 311 Bauchhöhle 23 Anfänge der Medizin 4 Bäume 74 Anfänge medizinischen Denkens 39 Beck, Karl Joseph 269 Bedeutung der Hypothese in der Anfragenliste 288 Naturwissenschaft 21 Anonymus Londincusis 90 Anschauungen 316 Bedeutung und Aufgaben der Anthropologie 96 Medizingeschichte 36, 270 Antike 33, 49, 56, 60, 84, 117, 127, 140, 166, Beiträge 6, 238 186, 195, 204, 207, 232, 259, 311 Belehrungen 81 Antike Medizin 55, 56, 59, 60, 85, 127, 179, Berger, Hermann 7, 85 180, 182, 188, 190, 191, 192, 193, 195, Bericht 92, 196 Berlin 294, 333 204, 205, 206, 207, 212, 214 Antrittsvorlesung 79, 293 Bern 172 Approbation 285 Bernard, Claude 109, 142, 144 Arbeit 53 Berthold, Hans 277, 278 Bertsche, Karl Josef 271, 272 Arbeiten 248 Arbeitenverzeichnis 131 Berufsethik 130, 275 Arbeitsmanuskripte 82 Bescheinigung 286 Arbeitsmaterial 129 Bescheinigungen 283, 285, 287 Archiv der Medizin 327 Besessenheit 89 Aristoteles 9, 45, 84, 85, 108, 122, 199 Bestellungen 156 Artikel 24, 40, 89, 309 Bewahrung 81 Arzneimittel 146, 148, 239 Beziehungen 3

Bibliographien 149

Bildende Kunst 82

Biographisches Material 151

Arzneimittelforschung 92, 239

Arzt 3, 208, 219, 285

Ärzteblatt 36, 104, 270

141, 142, 143, 144, 145, 146, 149, 150, Biologie 129, 235, 236, 296 Blancard, Stephan 147 151, 152, 153, 154, 155, 156, 157, 158, Blut 89, 106 238, 242, 307, 327, 328 Blutflüssigkeit 97 Diabetes-Forscher 327 Boehringer und Söhne 313 Diabetestheorien 237 Borgmann, Maria 319 Diagnose 189 Brief 135, 333 Dias 350 Briefe 43, 297, 300, 301, 304, 307, 333 Diepgen 92, 294, 333 Briefwechsel 274 Diepgen, Paul 119, 164, 234, 327 Bruder 326 Diesseits und Jenseits der Medizin 88 Brunner, Constantin 263 Diogenes von Apollonia 59 Buch 18, 74, 94, 102 Diphterie 178 Buchauszug 263 Disposition 40 Bücher 121, 331 Dissertation 76, 91, 116, 130, 134, 166, 267, 268, 269, 270, 271, 272, 273, 274, 275, Buchhandlungen 308 Buchprojekt 2, 102 277, 278, 279, 309, 328, 343, 344 Buchverlag 296 Dissertationen 80, 276 Buchverläge 308 Dissertationsreferate 198, 331 Buchvorstellung 23 Diverses 23, 82, 238, 244, 333 Büroräume 348 Doktoranden 276 Byzanz 108 Dozent 283 Capelle, Wilh. 117 Dozentur 53 Capelle, Wilhelm 118, 125, 329 Druck 276 Carus, Carl Gustav 118 Düsseldorf: Medizinische Akademie 286 Chemotherapie 226 Ebstein, Erich 119 Chinesische Medizin 175 Eid des Hippokrates 26 Chirurgie 89, 164, 194 Einfluß 116 Choulant, Johann Ludwig 63 Einfluss der Gestirne 115 Christentum 96, 127 Einfluß der Sterne 134 Christian-Albrechts-Universität 210 Einführung 261 Christliche Besinnung 166 Einkommenssteuererklärungen 302, 319 Christoph 309 Eklektiker 203 Clinische Versuche, Krankengeschichten und Eklektizismus 205 Leichenöffnungen 119 Eleaten 193 Cori, C.F. 132 Elektizismus 59 Corpus Hippocraticum 1, 3, 108, 127, 163 Elektrokardiographie 100 Correferate 309 Empedokles 60, 193, 204 Cronkite 106 Endoskopie 340, 346 Cusa, Nicolaus von 95, 265 Entdeckung 142 Darmspiegelung 340, 346 Entweihung 81 Darstellung 82, 238, 334 Entwicklung 166 Entwicklungshypothesen 235 Darwinismus 235 De planetarum influxus 271 Entwurf 316 Deich, Friedrich 234 Entwürfe 289, 290, 291 Epidemie 113, 163 Deischgräber, Karl 163 Dekan 312 Epidemiologie 113 Demokrit 180, 205 Epithelkörperchen 50 Denken 5 Erasistratos 108 Denken und Heilen 111, 112 Erbarzt 129 Erblehre 129 Denkschrift 162 Der Wert der Antike für die Heilkunde der Erbmathematik 129 Gegenwart 49 Erfassung 24 Descartes 265 Erkenntnislehre 96 Deutsche Forschungsgemeinschaft 312 Erkenntnistheorie 238 Deutsche Medizinische Rundschau 229, 345 Erklärendes Namenregister 37 Deutsche Therapiewoche 196 Erlangung 53 Deutsches Ärzteblatt 174 Ernennung 283, 285, 286, 335 Eröffnung 196 Deutsches Mittelalter 82 Di sermone medico 245 Ethik 54, 341 Diabetes 10, 80, 82, 88, 102, 114, 119, 145, Ettmulleri, Michaelis 157 147, 148, 157, 167, 237, 242, 244 Euhanasie 241

Euthanasie 95, 241

Diabetes mellitus 87, 102, 136, 137, 138, 140,

Geschichte der Philosophie 265 Evolutionstheorie 235 Exzerpte 132, 190, 214 Geschichte der Phytotherapie in der griechischen Antike 88 Facharzt 283, 285 Geschichte der Psychiatrie 64 Fahnenkorrektur 33 Geschichte des Allergie-Begriffes 66 Fakultät 92, 308, 318 Fakultätsakten 312 Geschichte des Diabetes mellitus 100 Fakultätsratssitzungsprotokolle 312 Geschichtsphilosophie 28 Fakultätssitzung 92, 318 Gesellschaft deutscher Naturforscher und Familie 297 Ärzte 299 Familienangehörige 303 Gesellschaftsfeiern 350 Familienkorrespondenz 304 Gesetz 208 Familienmitgliedern 306 Gesicht der Psychose und sein Wandel durch Fehler 338 die Therapie 228, 231 Feierlichkeit 280 Gestirne 116 Gesundheit 241 Festschrift 6, 42, 43 Festvorlesung 35, 316 Gesundheitsphilosophie 96 Fettemulsionen 173 Gicht 101 Filmrolle 350 Giese, Hans 79 Finanzen 319 Glaube 77 Fischer, A.W. 210 Glykogen 109, 142 Glykolyse 139 Forscher 233, 334 Forschungsberichte 148 Goeman, Geert H. 6 Forschungsthema 274 Goerke, H. 313 Foto 213 Göttliche Allein- oder göttliche Allwirksamkeit? Fotodruck-Verfahren 276 Das Problem katholischer und Fotos 134, 274, 280, 347, 348, 349, 351 protestantischer Theologie und Seelsorge Fracastoro 218 342 Göttliche Alleinwirksamkeit 3 Fragestellung der Sektionen am Menschen bei Aristoteles 9 Göttliche Allwirksamkeit 3 Fragmente 62, 117 Grafe 153 Freiburg 316, 347 Granjel, Luis S. 6 Freiburg: Universität 286, 318 Grenzen 73 Freiburger Zeitung 223 Griechische Antike 4, 18, 37, 38, 39, 94, 107, Freiherr von Stein 320 110, 111, 128, 197, 232, 259, 311, 328, 333 Griechische Ärzte 117 Freud 27 Griechische Askese 125 Freunden 306 Frühgeschichte 140 Griechische Frühantike 54, 77, 343, 344 Fuchs, Harald 120 Griechische Naturphilosophie 22 Galen 108, 199 griechische Philosophie 22, 57, 108 Gastroskopie 340, 346 Griechische Sprache 4 Grundlagen 53, 233 Gebiet 97 Geburtstag 171, 330, 335 Grüner, Christian Gottfried 230 Gedächtnis 82 Guardini, Romano 166 Gutachten 272, 282, 328, 329 Gedanken 294 Gegenwart und Zukunft des Abendlandes 165 Gymnasialzeugnis 326 Gynäkologie 98 Gehaltsbescheinigungen 283 Geheimnis 81 Habilitation 282, 283, 292, 309, 329 Geist 166 Habilitationsarbeit 289, 290, 291, 293, 341 Georg Thieme Verlag 313 Habilitationsschrift 281, 329 Gercke, Theodor 268 Hagen, H.L. 282 Hahnemann 3, 83, 91 Gesammelte Literatur 116 Gesammelte Werke 136 Haller, Albrecht von 172 Geschichte 70, 82, 94, 96, 155, 163, 177, 183, Halluzination 89 194, 215, 235, 237, 247, 251, 316 Hals-Nasen-Ohren-Heilkunde 340, 346 Geschichte der Chirurgie 194 Handschrift 75 Geschichte der Lehre vom Diabetes 88 Harn 119 Geschichte der Medizin 123, 125, 172, 177, Hartmann, Max 296 Harvey de Wales 108 183, 194, 215, 230, 241, 251 Geschichte der Medizinischen Fakultät 316 Hebel, Johann Peter 277, 278 Geschichte der Medizinischen Fakultät Hegel 159 Freiburg 8, 12, 314 Heidegger 332

Heidegger, Martin 166

Geschichte der neueren Philosophie 258

Kant 238 Heilen 5, 239 Heilfaktor 33 Kant, Immanuel 46 Kardiologie 97 Heiligtum 81 Heilkunde 22, 49, 73, 89, 92, 127, 171, 184, Karlsruhe 196 Katholische Enzyklopädie für China 89 186, 221, 227, 229, 230, 231, 239, 251 Katholozismus 342 Heilkunde und Wissenschaft 114, 184, 229 Heilkunst 40, 44, 89, 197, 231, 232 Kausalitätsfragen 129 Heilmeyer, L. 97 Kehlkopfspiegelung 340, 346 Heilung als Heilung 93 Keimdrüsenhormone 50 Heitler 105 Kellner, Erich 337 Heliand Krist 94 Keuchheit 81 Hellenismus 75, 127, 202 Kiel 210 Hentig, Hartmut von 133 Kinderfotografien 350 Heraklit 56, 204, 273 Kinderfotos 351 Hermann 92, 309 Kirsch, Eberhard 6 Herodikos von Selymbria 56 Kisskalt, Karl 30 Herophilus 108 Klassisches Altertum 125 Herter, Hans 6 Kleinert, Rudolf 313 Heteronomie 54, 343, 344 Klinische Chemie 97 Heubner, Otto Leonhard 192 Klinische Wochenschrift 79, 129 Hildegard 74 Knoll, Wilhelm 131 Hintzsche, Erich 172 Koische Ärzteschule 163 Hippocratischer Eid 1, 62 Kolleg 332 Kollegen 156, 296, 298, 303, 306, 308, 309 Hippokrates 14, 26, 62, 75, 80, 84, 90, 100, 127, 199, 229 Köln: Universität 286 Hippokratischer Eid 100 Kommunale Selbstverwaltung 320 Historiographie 70 Kongreß 349 Historische Entwicklung 281 Konstitution 40, 82 Historische Gestaltung 235 Kontoauszüge 319 Hoden 23 Kopernikus 334 Hoechst, Farbwerke 313 Kopf 322 Körperliches Reifen 81 Hoff, Ferdinand 157 Hoffmann, Friedrich 75 Korrekturenliste 140 Holland, E. 174 Korrespondenz 78, 94, 156, 292, 295, 296, Home, Franz 119 300, 302, 303, 306, 308, 309, 310, 311, 312, 315, 319 Homer 118 Homöopathie 3, 82 Korrspondenz 298 Horn, Klaus 6 Kosmos 166 Houssay, Bernardo A. 132 Krankheit 241 Humanismus 108, 232 Krankheiten 113, 219, 228, 277 Humanismus, abendländisch 96 Krankheitstheorien 228 Hundertjahrfeier 162 Krebsforschung 245, 272 Hypoglykämie 170 Krecke, Albert 272 latromatik - Priesterarzttum 21 Kreislauf 183 Ideenlehre Platons und das moderne Arzttum Krentz, K. 169 58,86 Krisis der Medizin 336 Idiosynkrasie 40 Kritik 83 Kryptorchismus 23 Ikkos von Tarent 56 Index 102, 154 Kügelen 30 Indische Medizin 175 Kunst 3, 208 Kurzer Überblick über Mesmers Leben und Infektinskrankheiten 113 Innere Medizin 185, 283, 285 Lehre 271 Institut für Geschichte der Medizin 317 Kurzfassung 166 Insulin 135 Kybernetik 236 Insulin-Ära 100 Lain-Entralgo, Pedro 6 Lakebrink, Bernhard 159 Interessentenliste 288 Landschaftsmotive 350 Islam 108 Jahrzehnte 51 Laryngoskopie 340, 346 Jaspers, Karl 282 Leben 166, 286 Jochum-Ribstein, Liselotte 130, 275 Leben und Tod 75 Lebenslauf 285, 286, 287 Jubiläum 316

Leber 67, 169

Jugend 81

Lebererkrankungen 169	Medizinhistoriker 29
Lehre 96, 281	Medizinische Akademie 292
Lehrmaterial 261	Medizinische Fakultät 316
Lehrmittel 334	Medizinische Geschichte 200
Leib 81	Medizinische Gesellschaften 292
Leibbrand 6	Medizinische Klinik 233
Leibbrand, Werner 41, 42, 43, 95, 330	Medizinische Montasschrift 167, 170, 215
Leibbrand-Wettley, Annemarie 6	Medizinische Rundschau 333
Leibniz 265	Medizinische Wissenschaft 61, 107
Leib-Seele-Problem 237	Medizinische Zeitschrift 244
Leistenkanal 23	Medizinische Zeitschriften 152, 224, 292
Leistungsvertrag 217	Medizinischen Akademie zu Düsseldorf 286
Leukipp 180, 205	Medizinisches Denken 107
Liber Religione perpetua 126	Medizinisch-Historisches Institut 314, 315
Licht 96	Meindl, Rudolf 94
Liebold, F. 313	Melemata 43
Liek, Erwin 118	Menon-Bericht 90
Liste 156, 247, 292	Mensch 96, 105, 166
Listen 157, 288	Menschenwürde 25
Literatur 51, 119, 127, 138, 142, 144, 145,	Menschliche Konstitution 19
146, 149, 157, 244	Menschlicher Körper 116
Literaturbeschaffung 156	Merkblätter 276
Literaturkopien 123, 127	Mesier, Friedrich Schulte 88
Literatursammlung 80, 117, 118, 119, 120,	Mesmer, Antonius 116, 134
122, 123, 127, 128, 130, 134, 135, 137,	Mesmer, Franz Anton 115, 271, 272
140, 141, 144, 145, 146, 147, 158, 234,	Methoden 63
238, 265, 331	Methodenfragen 63, 89
Literaturverzeichnis 10, 20, 95, 120, 124, 260,	Methodiker 203
323, 333, 339	Militärregierung 286
Magenfunktion 245	Miller, Hugh 95
Magenspiegelung 340, 346	Minkowski 145
Magnetophonaufnahme 317	Mitscherlich, M. 47
Manuskript 7, 9, 16, 23, 46, 48, 52, 53, 58, 61,	Mittelalter 199
64, 65, 71, 73, 93, 98, 104, 107, 109, 110,	Mittelstraß, Hans 197
111, 112, 140, 155, 204, 207, 244, 316	Moderne Mensch und sein Glaubensproblem
Manuskripte 50, 54, 77, 78, 80, 85, 90, 92,	337
113, 127, 144, 148, 152, 215, 238, 309,	Moral 341
310, 327, 328, 342	Moser, N. 267
Manuskripte, Tiefenpsychologie 340	Müller, Aloys 166
Manuskriptesammlung 11, 45, 47, 50, 55, 56,	Müller, Gerhard 176
59, 60, 62, 63, 67, 69, 70, 75, 77, 78, 80,	München 162
84, 85, 87, 88, 89, 90, 92, 94, 95, 96, 99,	Münchner Ärztlicher Verein 162
100, 101, 102, 103, 106, 113, 114, 115,	Müncker 329
145, 150, 192, 215, 228, 272, 342	Musik 33, 99
Mappen 190, 214	Musik als Heilfaktor bei den Pythagoreerern im
Masern 178	Licht ihrer naturphilosoühischen
Material 148	Anschauungen 33
Materialsammlung 19, 88	Nachlaß 340, 346
Mathematik 321	Namensliste 238
Matussek, Paul 133	Nationalsozialismus 342
Medicus Curat 263	Natura Sanat 263
Medizin 11, 18, 28, 32, 34, 53, 61, 69, 75, 82,	Naturphilosophie 77
85, 96, 97, 116, 125, 162, 168, 172, 187,	Naturphilosophische Grundlagen 18
197, 202, 215, 220, 233, 236, 253, 262,	Naturwissenschaft 46, 256
272, 284, 333, 336	Naturwissenschaften 105, 129, 172
Medizin 3. und 4. Jh. n. Chr. 114	Naturwissenschaftliches Denken 97, 256
Medizin des Hellenismus 114	Naunyn 145
Medizin, naturphilosophisch 138	Nebenniere 50
Medizinalassistenten 318	Neffe 309
Medizinalpraktikant 285	Negative 134, 350
Medizingeschichte 2, 3, 15, 28, 32, 35, 36, 63,	Neues Abendland 25, 165
87, 89, 253, 262, 270	Neuzeit 140

Primitive Medizin 175 Nietzsche 286 Nietzsche, Friedrich 166 Prinzipien 238 Priorität 82 Nikolaus von Klues 108 Nobelpreisträger 85 Private Korrespondenz 297, 305, 313 Notizbuch 72 Pro medica 244 Notizen 72, 138 Professor 335 NSDAP 342 Promotion 283, 286 Oberarzt 285 Promotionsordnung 77 Oesophaguskopie 340, 346 Promotionsurkunden 284 Offener Brief 294 Protestantismus 342 Oosterhuis 91 Psychiatrie 64 Operativer Eingriff 89 Psychische Wirkungen 50 Opium 172 Psychoanalyse 340 Psychose 101, 217 Opus operatum und das opus operantis in der Seelsorge der Gegenwart 342 Psychosomatik 230 Psychotherapie 47, 89, 231 Orale Diabetes-Therapie 148 Ordentlicher Professor 283 Psychotherapie. Geschichte und Methodik 47, Original-Beiträge 6 Originalschrift 142 Publikationsverzeichnis 17, 285 Pankreatitis 246 Pythagoras 33, 99, 179, 191, 212 Pythagoreerer 191 Panthoff 317 Quecke, Kurt 215 Paracelsisch Denken 52 Paracelsisches Denken 15, 77, 83, 268 Quellen 140, 148 Paracelsus 3, 13, 15, 16, 30, 65, 68, 80, 83, Quellenverzeichnis 107 91, 108, 119, 130, 215, 218, 223, 268, 275, Radiointerview 77 Rassenfrage 82 317 Paracelsus im Urteil der vergangenen Rassenpflege 129 Jahrhunderte und seine Würdigung in der Recept-Buch 324 Neuzeit 268 Rechnungen 303 Paracelsus und die moderne Medizin 119 Rechtsanwältin 319 Referat 105, 224, 261, 293, 296, 320, 330, Parmenides 193, 204 Pathologie 183, 238 Patientenbefunde 298 Referate 27, 80, 228, 238, 243, 260, 264, 272, Paulus-Gesellschaft 337 309, 328, 334 Peripatos 108 Reim, Theodor 269 Persiflage 246 Reitturnier 350 Persische Medizin 175 Religion 53, 54, 337 Personalblatt 286 Religion und Ethik 120 Personen 351 Rennaissance 108 Personenregister 327 Retter der Menschheit 336 Persönlichkeit 223 Reuß, Hans Eugen 279 Pfarrer 81 Rheumatismus 89, 101, 197 Pharmazeuten 200 RIAS Berlin 77, 336 Pharmazie 92, 215, 247 Rom 108 Philosophia Magna 121 Röntgen 72 Philosophie 11, 44, 46, 57, 59, 82, 95, 182, Röntgenbilder 298 195, 197, 210, 212, 223, 231, 232, 233, Röntgendiagnostik 72 235, 249, 262, 265, 272, 284, 296, 333 Röntgenologie 233 Philosophie des Begriffs Krankheit 249 Rueß, Hans Eugen 166 Philosophie und Philosophieren für Mediziner Ruffin, Hanns 8, 12 und Naturwissenschaftler 21 Rundfunkreportage 317 Philosophiegeschichte 46, 108, 262 Rundfunkvorträge 336 Philosophische Fakultät 77 Saemisch, Edwin Theodor 161, 324 Physiologie 85, 89, 108, 326 Salerno 108 Placebo 237 Sammlung 79, 140, 148, 166, 300, 301, 340, Placebo-Versuche 237 346 Platon 58, 80, 84, 86, 199, 206 Säuglingsgefäße 96 Schadewaldt, Hans 96, 171, 280, 281, 282 Portraitaufnahme 349 Postkarten 297, 300, 301, 304 Schäfer, Hans 259 Praktische Bedeutung der Geschichte der Scharlach 178 Medizin 225 Schau 81

Schaubild 322

Praktizierender Arzt 298

schematische Darstellungen 178	Spiegelungsgeräte 340
Scheunert, Artur 313	Spinoza 265
Schiller 168	Spira, Moses A. 6
Schipperges, Heinrich 6	Stadt Hilden 274
Schlußfolgerung 82	Stadtdirektor 274
Schmerz 234	Standeskritik 130, 275
Schmerzproblem 106, 234	Steimker, Jürgen von 273
Schmidt, Wilhelm 165	Stein, Freiherr vom 320
Schmidts, Rolf 6 Schoeps, Hans-Joachim 6	Stelle, Füngeling E. 81
Scholastik 108	Steudel, Johannes 6 Steuerbescheide 319
Schreiner, Hermann 245, 246	Straton 108
Schrenk, Martin 6	Stuccoli, Ervino G.P. 6
Schriften 134	Studenten 238, 296, 303
Schulheft 321	Studienzeit 326
Schumacher 280	Sudhoff 121
Schumacher, Hermann 27, 30, 43, 53, 54, 82,	Suggestion 89
89, 94, 96, 127, 166, 173, 213, 229, 248,	Sünde 81
307, 317, 326, 329, 339, 340, 341, 342,	SWF 317
343, 344, 345, 346	Synkretismus 59, 205
Schumacher, Hermann (Sohn) 310	Synkretisten 203
Schumacher, Joseph 17, 27, 30, 36, 43, 58,	Synthalin 146
89, 106, 127, 213, 270, 293, 307, 317, 329,	Szondi, Leopold 6
330, 346	Tätigkeit 285
Schumacher, Maximilian 43	Test 181
Schwabe, Benno 145	Text-Tafeln 160
Schwangerschaft 167	Theonomie 54, 343, 344
Schwangerschaftsunterbrechung 174 Schweizer, Albert 345	Theophrat 108 Theoretische Biologie 235
Schwiegermutter 300, 304	Theoretische Grundlagen 19
Seelische Volkskrankheiten 82	Theorie 19, 82, 235
Seelsorge 342	Theorie der feinen Leute 88
Segen 81	Theorien, medizinische 11, 233
Sektion 85	Therapie 10, 99, 101, 238
Selbstbesinnung des Arzttums 213	Thyssen, Jula 304
Selbstbestimmung der Arzttums 31, 219	Thyssen, Julia 300
Sellheim, Hugo 118	Thyssen'sche Handelsgesellschaft 302, 303
Seminar 80, 92, 244, 259, 260, 261, 263, 264,	Thyssensche Handelsgesellschaft 319
265, 272	Todestag 334
Seminare 95, 216, 224, 240, 243, 248, 252,	Todesursache 277
266, 328, 331	
	Torso 322
Seminarliste 216, 260	Torso 322 Trampler, Kurt 166
Seminarliste 216, 260 Seminarmanuskripte 258	Torso 322 Trampler, Kurt 166 Tröstliche Reflexionen 75
Seminarliste 216, 260 Seminarmanuskripte 258 Seminarprotokoll 216	Torso 322 Trampler, Kurt 166 Tröstliche Reflexionen 75 Tstverfahren 181
Seminarliste 216, 260 Seminarmanuskripte 258 Seminarprotokoll 216 Seminar-Protokolle 96, 243, 260, 264, 272	Torso 322 Trampler, Kurt 166 Tröstliche Reflexionen 75 Tstverfahren 181 Über den Einfluss der Gestirne 271
Seminarliste 216, 260 Seminarmanuskripte 258 Seminarprotokoll 216 Seminar-Protokolle 96, 243, 260, 264, 272 Seminarstunden 238	Torso 322 Trampler, Kurt 166 Tröstliche Reflexionen 75 Tstverfahren 181 Über den Einfluss der Gestirne 271 Über die Gesetzmäßigkeit
Seminarliste 216, 260 Seminarmanuskripte 258 Seminarprotokoll 216 Seminar-Protokolle 96, 243, 260, 264, 272 Seminarstunden 238 Seminarübung 80	Torso 322 Trampler, Kurt 166 Tröstliche Reflexionen 75 Tstverfahren 181 Über den Einfluss der Gestirne 271 Über die Gesetzmäßigkeit psychopathologischer Gegebenheiten 47
Seminarliste 216, 260 Seminarmanuskripte 258 Seminarprotokoll 216 Seminar-Protokolle 96, 243, 260, 264, 272 Seminarstunden 238 Seminarübung 80 Seminar-Übungen 257, 266	Torso 322 Trampler, Kurt 166 Tröstliche Reflexionen 75 Tstverfahren 181 Über den Einfluss der Gestirne 271 Über die Gesetzmäßigkeit psychopathologischer Gegebenheiten 47 Überärztliches in der paracelsischen
Seminarliste 216, 260 Seminarmanuskripte 258 Seminarprotokoll 216 Seminar-Protokolle 96, 243, 260, 264, 272 Seminarstunden 238 Seminarübung 80 Seminar-Übungen 257, 266 Sinn der Medizingeschichte 2	Torso 322 Trampler, Kurt 166 Tröstliche Reflexionen 75 Tstverfahren 181 Über den Einfluss der Gestirne 271 Über die Gesetzmäßigkeit psychopathologischer Gegebenheiten 47 Überärztliches in der paracelsischen Geschichtsidee 16
Seminarliste 216, 260 Seminarmanuskripte 258 Seminarprotokoll 216 Seminar-Protokolle 96, 243, 260, 264, 272 Seminarstunden 238 Seminarübung 80 Seminar-Übungen 257, 266	Torso 322 Trampler, Kurt 166 Tröstliche Reflexionen 75 Tstverfahren 181 Über den Einfluss der Gestirne 271 Über die Gesetzmäßigkeit psychopathologischer Gegebenheiten 47 Überärztliches in der paracelsischen Geschichtsidee 16 Überblick 51, 233
Seminarliste 216, 260 Seminarmanuskripte 258 Seminarprotokoll 216 Seminar-Protokolle 96, 243, 260, 264, 272 Seminarstunden 238 Seminarübung 80 Seminar-Übungen 257, 266 Sinn der Medizingeschichte 2 Sinnlose Angst 338	Torso 322 Trampler, Kurt 166 Tröstliche Reflexionen 75 Tstverfahren 181 Über den Einfluss der Gestirne 271 Über die Gesetzmäßigkeit psychopathologischer Gegebenheiten 47 Überärztliches in der paracelsischen Geschichtsidee 16
Seminarliste 216, 260 Seminarmanuskripte 258 Seminarprotokoll 216 Seminar-Protokolle 96, 243, 260, 264, 272 Seminarstunden 238 Seminarübung 80 Seminar-Übungen 257, 266 Sinn der Medizingeschichte 2 Sinnlose Angst 338 Sittliche Wissenschaft 166	Torso 322 Trampler, Kurt 166 Tröstliche Reflexionen 75 Tstverfahren 181 Über den Einfluss der Gestirne 271 Über die Gesetzmäßigkeit psychopathologischer Gegebenheiten 47 Überärztliches in der paracelsischen Geschichtsidee 16 Überblick 51, 233 Übergeschichtliches bei Paracelsus 13
Seminarliste 216, 260 Seminarmanuskripte 258 Seminarprotokoll 216 Seminar-Protokolle 96, 243, 260, 264, 272 Seminarstunden 238 Seminarübung 80 Seminar-Übungen 257, 266 Sinn der Medizingeschichte 2 Sinnlose Angst 338 Sittliche Wissenschaft 166 Sohn 309, 310	Torso 322 Trampler, Kurt 166 Tröstliche Reflexionen 75 Tstverfahren 181 Über den Einfluss der Gestirne 271 Über die Gesetzmäßigkeit psychopathologischer Gegebenheiten 47 Überärztliches in der paracelsischen Geschichtsidee 16 Überblick 51, 233 Übergeschichtliches bei Paracelsus 13 Übersetzung 4, 74, 142
Seminarliste 216, 260 Seminarmanuskripte 258 Seminarprotokoll 216 Seminar-Protokolle 96, 243, 260, 264, 272 Seminarstunden 238 Seminarübung 80 Seminar-Übungen 257, 266 Sinn der Medizingeschichte 2 Sinnlose Angst 338 Sittliche Wissenschaft 166 Sohn 309, 310 Sonderdruck 13, 22, 28, 29, 31, 32, 34, 36,	Torso 322 Trampler, Kurt 166 Tröstliche Reflexionen 75 Tstverfahren 181 Über den Einfluss der Gestirne 271 Über die Gesetzmäßigkeit psychopathologischer Gegebenheiten 47 Überärztliches in der paracelsischen Geschichtsidee 16 Überblick 51, 233 Übergeschichtliches bei Paracelsus 13 Übersetzung 4, 74, 142 Übersetzungen 67, 116 Übersetzungsliste 107 Übung 262
Seminarliste 216, 260 Seminarmanuskripte 258 Seminarprotokoll 216 Seminar-Protokolle 96, 243, 260, 264, 272 Seminarstunden 238 Seminarübung 80 Seminar-Übungen 257, 266 Sinn der Medizingeschichte 2 Sinnlose Angst 338 Sittliche Wissenschaft 166 Sohn 309, 310 Sonderdruck 13, 22, 28, 29, 31, 32, 34, 36, 104, 159, 161, 163, 164, 165, 167, 168, 169, 170, 171, 173, 174, 197, 215, 219, 229, 270	Torso 322 Trampler, Kurt 166 Tröstliche Reflexionen 75 Tstverfahren 181 Über den Einfluss der Gestirne 271 Über die Gesetzmäßigkeit psychopathologischer Gegebenheiten 47 Überärztliches in der paracelsischen Geschichtsidee 16 Überblick 51, 233 Übergeschichtliches bei Paracelsus 13 Übersetzung 4, 74, 142 Übersetzungen 67, 116 Übersetzungsliste 107 Übung 262 Ulcus 245
Seminarliste 216, 260 Seminarmanuskripte 258 Seminarprotokoll 216 Seminar-Protokolle 96, 243, 260, 264, 272 Seminarstunden 238 Seminarübung 80 Seminar-Übungen 257, 266 Sinn der Medizingeschichte 2 Sinnlose Angst 338 Sittliche Wissenschaft 166 Sohn 309, 310 Sonderdruck 13, 22, 28, 29, 31, 32, 34, 36, 104, 159, 161, 163, 164, 165, 167, 168, 169, 170, 171, 173, 174, 197, 215, 219, 229, 270 Sonderdrucke 21, 30, 75, 166, 345	Torso 322 Trampler, Kurt 166 Tröstliche Reflexionen 75 Tstverfahren 181 Über den Einfluss der Gestirne 271 Über die Gesetzmäßigkeit psychopathologischer Gegebenheiten 47 Überärztliches in der paracelsischen Geschichtsidee 16 Überblick 51, 233 Übergeschichtliches bei Paracelsus 13 Übersetzung 4, 74, 142 Übersetzungen 67, 116 Übersetzungsliste 107 Übung 262 Ulcus 245 Universität 325
Seminarliste 216, 260 Seminarmanuskripte 258 Seminarprotokoll 216 Seminar-Protokolle 96, 243, 260, 264, 272 Seminarstunden 238 Seminarübung 80 Seminar-Übungen 257, 266 Sinn der Medizingeschichte 2 Sinnlose Angst 338 Sittliche Wissenschaft 166 Sohn 309, 310 Sonderdruck 13, 22, 28, 29, 31, 32, 34, 36, 104, 159, 161, 163, 164, 165, 167, 168, 169, 170, 171, 173, 174, 197, 215, 219, 229, 270 Sonderdrucke 21, 30, 75, 166, 345 Sonnenschein, Albert 79, 92	Torso 322 Trampler, Kurt 166 Tröstliche Reflexionen 75 Tstverfahren 181 Über den Einfluss der Gestirne 271 Über die Gesetzmäßigkeit psychopathologischer Gegebenheiten 47 Überärztliches in der paracelsischen Geschichtsidee 16 Überblick 51, 233 Übergeschichtliches bei Paracelsus 13 Übersetzung 4, 74, 142 Übersetzungen 67, 116 Übersetzungsliste 107 Übung 262 Ulcus 245 Universität 325 Universität Freiburg 286, 315, 316, 317, 318
Seminarliste 216, 260 Seminarmanuskripte 258 Seminarprotokoll 216 Seminar-Protokolle 96, 243, 260, 264, 272 Seminarstunden 238 Seminarübung 80 Seminar-Übungen 257, 266 Sinn der Medizingeschichte 2 Sinnlose Angst 338 Sittliche Wissenschaft 166 Sohn 309, 310 Sonderdruck 13, 22, 28, 29, 31, 32, 34, 36, 104, 159, 161, 163, 164, 165, 167, 168, 169, 170, 171, 173, 174, 197, 215, 219, 229, 270 Sonderdrucke 21, 30, 75, 166, 345 Sonnenschein, Albert 79, 92 Sozialgeschichte 336	Torso 322 Trampler, Kurt 166 Tröstliche Reflexionen 75 Tstverfahren 181 Über den Einfluss der Gestirne 271 Über die Gesetzmäßigkeit psychopathologischer Gegebenheiten 47 Überärztliches in der paracelsischen Geschichtsidee 16 Überblick 51, 233 Übergeschichtliches bei Paracelsus 13 Übersetzung 4, 74, 142 Übersetzungen 67, 116 Übersetzungsliste 107 Übung 262 Ulcus 245 Universität 325 Universität Freiburg 286, 315, 316, 317, 318 Universität Köln 286
Seminarliste 216, 260 Seminarmanuskripte 258 Seminarprotokoll 216 Seminar-Protokolle 96, 243, 260, 264, 272 Seminarstunden 238 Seminarübung 80 Seminar-Übungen 257, 266 Sinn der Medizingeschichte 2 Sinnlose Angst 338 Sittliche Wissenschaft 166 Sohn 309, 310 Sonderdruck 13, 22, 28, 29, 31, 32, 34, 36, 104, 159, 161, 163, 164, 165, 167, 168, 169, 170, 171, 173, 174, 197, 215, 219, 229, 270 Sonderdrucke 21, 30, 75, 166, 345 Sonnenschein, Albert 79, 92 Sozialgeschichte 336 Sparverträge 302	Torso 322 Trampler, Kurt 166 Tröstliche Reflexionen 75 Tstverfahren 181 Über den Einfluss der Gestirne 271 Über die Gesetzmäßigkeit psychopathologischer Gegebenheiten 47 Überärztliches in der paracelsischen Geschichtsidee 16 Überblick 51, 233 Übergeschichtliches bei Paracelsus 13 Übersetzung 4, 74, 142 Übersetzungen 67, 116 Übersetzungsliste 107 Übung 262 Ulcus 245 Universität 325 Universität Freiburg 286, 315, 316, 317, 318 Universität Köln 286 Universitätspredigten 166
Seminarliste 216, 260 Seminarmanuskripte 258 Seminarprotokoll 216 Seminar-Protokolle 96, 243, 260, 264, 272 Seminarstunden 238 Seminarübung 80 Seminar-Übungen 257, 266 Sinn der Medizingeschichte 2 Sinnlose Angst 338 Sittliche Wissenschaft 166 Sohn 309, 310 Sonderdruck 13, 22, 28, 29, 31, 32, 34, 36, 104, 159, 161, 163, 164, 165, 167, 168, 169, 170, 171, 173, 174, 197, 215, 219, 229, 270 Sonderdrucke 21, 30, 75, 166, 345 Sonnenschein, Albert 79, 92 Sozialgeschichte 336	Torso 322 Trampler, Kurt 166 Tröstliche Reflexionen 75 Tstverfahren 181 Über den Einfluss der Gestirne 271 Über die Gesetzmäßigkeit psychopathologischer Gegebenheiten 47 Überärztliches in der paracelsischen Geschichtsidee 16 Überblick 51, 233 Übergeschichtliches bei Paracelsus 13 Übersetzung 4, 74, 142 Übersetzungen 67, 116 Übersetzungsliste 107 Übung 262 Ulcus 245 Universität 325 Universität Freiburg 286, 315, 316, 317, 318 Universität Köln 286

Untersuchung 19 Weihestunde 342 Untersuchung über tierische Elektrizität 100 Weitbrecht, Hans Jörg 6 Untersuchungen 18, 139 Weizsäcker 88 Urban und Schwarzenberg Verlag 313 Weizsäcker, Carl Fr. von 90 Urdang, Georg 196 Welt 220 Urkunde 280, 286 Weltbild 244, 256 Urlaubsreisen 350 Werden des Menschen 81 Urmedizin 175 Werke 327 Urschrift 107 Wert der Antike für die ärztliche Wissenschaft **USA 156** der Gegenwart 21, 186 Valentin, Erich 6 Wertung 138 Vererbung 129 Wesen 34, 58, 69, 166, 232 Vererbungsgedanke 235 Widmung 8, 12, 171 Vergewaltigung 174 Winke 81 Vergleichende Volksmedizin 327 Wirklichkeit 3, 24, 235 Verhältnis 233 Wirth, Hermann 160 Verlagsbuchhandlungen 309 Wissenschaft 69, 77, 208, 221, 294 Vermögenserklärungen 319 Wissenschaftliche Arbeiten 83 Veröffentlichte Bücher 330 Wissenschaftliche Biologie 235 Veröffentlichte Schriften 330 Wissenschaftliche Buchgesellschaft 312 Veröffentlichung 13, 19, 25, 26, 33, 35, 40, 79, Wissenschaftsgeschichte 336 316, 327 Wissowa, P. 117 Veröffentlichungen 20, 77, 80, 82, 118, 144, Witzel, Alexander 168 152, 293, 330, 333, 346 Wochenschrift 233 Wolf, Albrecht 172 Versicherungen 298, 302 Vertrauensärztliche Gutachten 298 Wolf, Jörn Henning 43 Verwaltung 318 Wolff, G. 167, 170, 313 Verzeichnis 292, 330 Würde des Menschen 25 Vesal 218 Xenoplanes 193 Vesalius 108 zahnärztliche Praxis 237 Vitamine 50 Zeit der Schulentlassung 81 Vogler, Karl 327 Zeiten 316 Volksmedizin 87, 89 Zeitschriften 76, 77, 80, 129, 148, 309, 327 von Feuchtersleben, Freiherr 3 Zeitschriftenverlag 296 von Hilden, Wilhelm Fabricius 274 Zeittafel 82, 154 von Strümpell, Adolf 118 Zeitungsartikel 69, 76, 133, 223, 309, 330, von Weizsäcker, Victor 166 331, 338 Vorarbeiten 289, 290, 291 Zeugnisse 283, 285, 286, 287 Vorlesung 35, 82, 85, 92, 114, 175, 184, 185, Zöllner, Nepomuk 173 186, 187, 189, 190, 192, 193, 194, 197, Zuckerharnuhr 94, 327 200, 202, 203, 204, 207, 208, 214, 215, Zur Entwicklung der klinischen Harndiagnostik 218, 219, 220, 222, 228, 229, 234, 239, in chemischer und mikroskopischer 241, 244, 245, 247, 249, 250, 253, 254, Beziehung 119 Zur Geschichte des Mesmerismus 271 256, 334 Vorlesungen 23, 143, 183, 188, 196, 198, Zur Kenntnis der Riesenzellgeschwülste der 199, 201, 209, 210, 216, 221, 223, 233, Gelenkkapsel 270 235, 236, 238, 240, 243, 248, 251, 252, Zur medizinhistorischen Erfassung antiker 255, 266, 328, 331, 333 Heilorte: Das Asklepieion vom Troizen 279 Vorlesungsskripte 59, 60, 85, 95, 176, 177, Zweifel, Paul 118 179, 180, 181, 182, 183, 184, 185, 186, 187, 189, 191, 192, 193, 194, 195, 197, 200, 204, 205, 206, 210, 211, 212, 215, 217, 219, 223, 225, 226, 227, 229, 230, 231, 232, 234, 239, 241, 242, 245, 246, 249, 251, 253, 256, 259 Vorsokratiker 71, 117 Vortrag 41, 51, 76, 97, 105, 129, 196, 330, 334 Vorträge 27, 79, 81, 118, 221, 224, 248, 331 Wahrheit 166 Waldmann, Helmut 6

Wandel 316